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	Семья, детство, университет

[Виктор Данилов, Сергей Дубинин, Михаил Солодков]

Работа в Госплане СССР [Ярослав Кузьминов, Борис Ельцин, Григорий Явлинский, Александр Анчишкин, Владимир Гиляровский, Юрий Яременко, Виктор Ивантер, Егор Гайдар, Эдуард Шеварднадзе]

Приглашение на работу в правительство

[Юрий Еременко, Виктор Черномырдин, Иван Силаев, Геннадий Бурбулис, Владимир Лопухин, ГКЧП]
	Ну, семья у меня самая простая. Родители родом из Орловской губернии, деревенское происхождение у них. Познакомились они, правда, уже после войны, и уже были городскими жителями, но опять-таки в Орловской губернии. Когда они поженились, то было такое достаточно тяжело время, послевоенное, где-то был конец 40-х годов, и, насколько я понимаю, мой отец старался найти местечко получше, и колесили по стране. Мой брат старший родился в Тульской области, в городе Сталиногорске тогда, ныне Новомосковск. Я, спустя меньше двух лет после рождения старшего брата, родился в Архангельской области, и там мой отец пытал счастья, пытаясь заработать длинный рубль, как тогда говорили. И каким-то образом до сих пор трудно мне, как говорится, понять, почему удалось осесть в Московской области родителям, когда мне от роду было там года два-три. Ну, понять-то можно, потому что пришлось маме сменить профессию учительницы и пойти работать на Люберецкий ковровый комбинат, отец там работал неподалеку от Московского нефтеперерабатывающего завода, на чайнинской автобазе, которая не так давно горела, водителем. И в итоге, можно сказать, как говорится, как лимитчик или сын лимиты, я оказался в Москве. Поскольку поселок Капотня, где мы там тогда обитали, в 1960-61 году присоединился к Москве, и автоматически я стал москвичом.

Ну, себя я помню только в Москве, вернее, еще и в Московской области так помню, поскольку МКАД построили где-то в 1960 году, и мы сразу стали, как говорится, осваивать территорию уже, собственно, Москвы, хотя были до этого все время Подмосковье. В школу я ходил в ближайшую всегда к дому, и в Капотне, и затем, когда мы переехали, улучшая жилищные условия, а их пришлось пройти по всем ступенькам, это тоже, наверное, особенность... Мы, когда приехали в Капотню, жили в бараке с люфтклозетом в конце барака, потом переехали в коммуналку, но в подвальное помещение, потом в коммуналку на первом этаже, потом в Кузьминки на первый же этаж в хрущобе. И всегда родителям, маме в основном, приходилось, как говорится, в системе либо строительных организаций, либо в системе ЖКХ, чтобы получать ведомственное или служебное жилье, которое затем удалось в какой-то момент трансформировать и в обычную квартиру, не привязанную к месту работы.

Когда я учился в школе в старших классах, это была обычная средняя школа в Кузьминках. Я был вообще такой... отличником был, ну, если не круглым, всегда у меня одна четверочка была по тому или иному предмету, в зависимости, видимо, от настроя в тот или иной год: то ли к математике тяготел, то ли к литературе и русскому языку, и что-то упускал. Ну, меня это, в принципе, устраивало: одна-две четверки по итогам за год — я считал, что это даже прилично, чтобы не быть крупным... круглым отличником или «ботаником». Тем не менее я был на хорошем счету, был заместителем секретаря комсомольской организации, даже в комсомол умудрился вступить в 13 лет, обманув райком комсомола. Не то чтобы обманув, а оказалось, когда меня принимали в комсомол, я еще не знал, что я родился 25 декабря по паспорту, по документам, я всегда считал, что я 25 ноября родился, отмечал с друзьями день рождения именно 25 ноября, и вступал в комсомол в ноябре месяце, даже, ну, к 7 ноября я должен был быть третьим членом комсомольской ячейки в классе. И хотя я не дотягивал там две-три недели до 14 лет, но меня решили в порядке исключения принять в комсомол. Но в райкоме выяснилось, когда я предъявил свидетельство о рождении, не разворачивая его, выяснилось, что я родился по документу 25 декабря. Я, кстати, внимательно после этого только изучил свое свидетельство о рождении, нашел в нем две ошибки в имени, с печатью «Исправленному верить», и одну неисправленную ошибку в дате рождения. Все дело в том, что меня регистрировали, как говорится, в глухой архангельской деревне... ну, не столько глухой, это поселок Савинское, он довольно крупный центр лесопромышленный, лесной промышленности сейчас, и тогда тоже им был; 2 января регистрировали меня, видимо, не очень проспавшиеся, так сказать, сотрудники сельсовета, и в итоге две ошибки были замечены в имени, а одна нет. Но потом, правда, родители решили, что ничего плохого в тем... в том, что я помолодел на месяц, нет, точно в осенний призыв не попаду. Тогда служили в армии три года, и они посчитали, что мы можем со старшим братом разойтись: один, может, уже почти вернется из армии, а меня еще только заберут в армию.

Тогда как бы даже при рождении детей не думали, как их откосить, а, наоборот, думали, как им лучше пойти в армию. Правда, ни я, ни брат в армии не служили. Ну, кстати сказать, по этой причине, наверное, я не попал в такие престижные учебные заведения, как МГИМО или Военный институт иностранных переводчиков. Меня находили представители этих вузов, и я по всем документам подходил: из рабоче-крестьянской, как говорится, семьи, и отличник, и комсомольский активист, и так далее. Но выяснялось, что с моим зрением — у меня уже тогда было где-то... минус был достаточно большой, где-то под минус 9 — я не проходил ни в шпионы по линии ГРУ, это Военный институт иностранных переводчиков... военных переводчиков, ни в МГИМО. И поэтому пришлось выбирать из того, что, как говорится, оставалось. То есть инженерные многие специальности, наверное, не подходили. Хотя я последний год, в 10-м классе, ходил на подготовительные курсы в МИФИ, и мне этого года посещений подготовительных курсов хватило для того, чтобы понять, что из меня физик-ядерщик не получится и теоретическая физика — не мое амплуа, хотя, в принципе, дотянуться до каких-то высот и математических формул, и физических формул я, в принципе, был в состоянии. Но как-то вот получалось, что мне надо дотягиваться до них, они как бы не были мне родными. Поэтому когда в школу пришел еще один представитель экономического факультета, вернее, это был человек, который ссылался на то, что у него много друзей на экономическом факультете, то я пришел к выводу, что вот, если у этого, как мне казалось, не очень продвинутого человека так много друзей — профессоров экономического факультета, то уж я-то точно стану профессором экономического факультета. И как-то я уже вот в 10-м классе решил, что я пойду на экономфак МГУ.

Я действительно поступил на экономфак МГУ, но в силу какой-то зацикленности я почему-то считал, что мне надо на отделение политэкономии идти. Я недобрал там полбалла проходного, мне предложили поступить на отделение планирования народного хозяйства, я сказал: нет, только политэкономия. Первый год проучился на вечернем, а потом уже, сдав две сессии на пятерочки, был, как говорится, переведен на дневное отделение, поскольку там уже появились вакансии, кто, как говорится, не сумел проучиться год на дневном отделении. Ну, правда, в политэкономии я потом разочаровался и на пятом курсе стал писать уже и курсовую, и диплом по экономике сельского хозяйства. Написал я диплом про... я бы сказал, не экономический, а исторический — про коллективизацию и особенности, как говорится, развития аграрного строя в конце 20-х — начале 30-х годов. Много, кстати, и с архивными материалами работал, встречался с ведущими специалистами по истории коллективизации. В частности, в моей группе учился Андрей Данилов, его отец, Виктор Петрович Данилов, известнейший историк по коллективизации. И во многом я еще подпитывался личными беседами с ним и с некоторыми его коллегами. И поэтому, когда меня не приняли в аспирантуру экономфака и не приняли на работу на кафедру политэкономии экономического факультета по одним и тем же мотивам: я, оказывается, в студенческие годы был замечен в том, что задавал неправильные вопросы преподавателям и политэкономии, и марксизма, и научного коммунизма, и у меня, как говорится, в учетной карточке, как говорится, были пометочки... Меня даже чуть из комсомола не исключили за то, что я с коллегами организовал студенческую конференцию, не санкционированную парткомом и комитетом комсомола, под вызывающим названием «Мировая революция». Ну, мы-то имели в виду, что каждый из докладчиков, среди которых был я, расскажет о той революции, которая в мире как бы происходит, научно-технической революции, молодежной революции, сексуальной революции, зеленой революции и так далее, и мы в целом объединили под таким термином зонтичным — «мировая революция». Но в парткоме факультета заволновались и решили, что троцкистская группировка окопалась на экономифаке, и, в общем-то, нас вот хотели исключить из комсомола, но спасибо секретарю комитета ВЛКСМ Сергею Дубинину, который добился выговора с занесением в учетную карточку. Поэтому вот не приняли меня в аспирантуру. И когда вместо аспирантуры распределили на кафедру политэкономии, а диплом у меня красный был, вроде компенсации: не взяли в аспирантуру, так вот на ведущую кафедру. А уже в парткоме МГУ скандал возник: как это, человека не берут по идеологическим соображениям в аспирантуру и распределяют на самую идеологическую кафедру самого... одного из самых идеологических факультетов.

Ну, в итоге неправдами я получил бумажку о том, что у меня свободное распределение. Тогдашний декан Михаил Васильевич Солодков на мою просьбу дать мне просто бумажку, что у меня свободное распределение, несмотря на попытки его заместителей и сотрудников сказать, что не имеем мы право давать человеку бумагу о свободном распределении, когда он распределен на кафедру политэкономии... 

 Но на кафедру меня не брали на работу, свободное распределение не давали, и в итоге Михаил Васильевич Солодков нарушил все правила и подписал бумагу. Мне ее хватило для того, чтобы устроиться в Экономический институт Госплана СССР, и я вот, оборачиваясь назад, вижу, что это было, так сказать, в неком смысле судьбоносное решение. Не дай бог, если бы я остался на кафедре политэкономии.  Может, правда, я тогда бы встретился раньше с... с Ярославом Кузьминовым и поучаствовал непосредственно в создании университета — Высшей школы экономики, примкнул к этому коллективу чуть позже, чем он был создан, хотя, так сказать, при мне как члене правительства подписывалось постановление о создании этого университета. Ну, тем не менее работа в системе Госплана, она позволила мне взглянуть на многие вещи, что называется, в реальном таком измерении, не по учебникам. Кстати, на экономфаке мы в том числе, кроме вот этой конференции «Мировая революция», задавали неудобные вопросы. В частности, мы вдруг обнаружили, что во втором томе «Капитала» в формулах воспроизводства Карла Маркса допущена математическая ошибка, ну, арифметическая, можно даже сказать, потому что там несложные формулы расчета. Я помню, как наш профессор в ответ на попытки обсудить с ним, так это или не так, вместо того чтобы, как говорится, вникнуть и позвать, может быть, экономистов-математиков, сказал, что этого не может быть, потому что этого не может быть никогда. Это же Маркс! А мы вот пытались подорвать авторитет.

В Институте Госплана сразу молодые научные сотрудники, младшие даже научные сотрудники включались в реальную работу по заказам Госплана и даже ЦК КПСС, я в то время стал хаживать и на Старую площадь, в экономический отдел. Получали мы такие заказы к съезду, не продовольственные в смысле заказы, а поручения такие. В частности, речь шла о том, чтобы придумать какие-нибудь рекомендации там для решений съездов, как бы, не тратя больших денег, улучшить жизнь советских людей. И надо сказать, что мы напряженно думали, вспоминали историю, и в частности, вот я хорошо помню, одна из идей, которая прошла и которую, как мне кажется, именно мы предложили. Мы вспомнили рассказы Гиляровского, вспомнили рассказы о том, что рюмочные были в Москве, и предложили возобновить этот бизнес и открыть рюмочные. Их открыли, кстати сказать. Недалеко от Госплана была, в том переулочке, где сейчас боковой вход на новую сцену Большого театра, там была одна из первых рюмочных восстановлена. Ну, я напомню, что в России дореволюционной в рюмочной не только можно было выпить, но еще ткнуть вилкой в кадку с грибочками или огурцами — это бесплатная закуска была. Вот этого нам не удалось добиться, чтобы вот закуска была бесплатной, хотя мы считали, что это важный фактор борьбы с алкоголизмом. Если будут выпивать хотя бы по 30 грамм или 50, но закусывать, то вреда будет меньше для здоровья. Ну, безусловно, были и, так сказать, другие сюжеты. Кстати сказать, был очень интересный сюжет, когда я защищал кандидатскую диссертацию, у меня тема была связана со сбережениями населения, и основная идея заключалась в том, чтобы через такие принудительные накопления населения оценить инфляцию. То есть люди не могут купить соответствующие товары, и накапливают не потому, что... не только потому, что они, как говорится, хотят купить какие-то товары длительного пользования, на другие цели потратить в будущем, а потому что они ищут этот товар в условиях дефицита. И вот эти сбережения частично являются оборотной стороной инфляции, которая официальной статистикой не улавливается. То есть дооценка индексов цен через вот эти вот принудительные избыточные сбережения в качестве вот этой реальной дооценки инфляции. Оказалось, что тема закрытая. У меня на тот момент не было допуска. И было принято решение, что такая тема должна быть закрытой. Возникла коллизия: может ли соискатель степени быть допущен к защите диссертации. Ну, как-то в ускоренном порядке я допуск получил, диссертацию защитил. Ушел вместе со своим научным руководителем в Институт труда, стал заведующим сектором. Кстати, заведовал я сектором управления трудом, потом социально-экономических проблем труда, или наоборот, не помню. А вот соседним сектором заведовал Григорий Явлинский. То есть в Институте труда, как и во многих других институтах, даже вот при госучреждениях — Госплан, Госкомтруд, вообще-то, в принципе, экономическая мысль билась достаточно энергично. И, кстати, в Институте Госплана, там же многие впоследствии академики вышли оттуда, и на серьезных разработках — межотраслевого баланса, математических моделей — получали государственные премии, становились академиками и так далее.

Правда, в НИИ труда я поработал недолго, и, решив сделать научную карьеру, я с понижением даже в статусе, в старшие научные сотрудники ушел в Центральный экана... экономико-математический институт, в отдел народнохозяйственного прогнозирования, который затем транс... превратился в самостоятельный институт — Институт народнохозяйственного прогнозирования. Руководителями были там академик Анчишкин, затем академик Еременко, сейчас академик Ивантер директором института работает. И вот основное занятие у нас было и в соответствующем отделе ЦЭМИ, и затем в Институте народнохозяйственного прогнозирования — работа по... у меня конкретно и меня коллеги Егора Гайдара... моего коллеги Егора Гайдара была работа по сведению в сводных томах, так сказать, ответственные были за сводные тома комплексной программы научно-технического прогресса и его социально-экономических последствий на 20 лет. Последняя программа, кот... в которой мы участвовали на свободных работах, это была программа, рассчитанная до 2005 года, в 80-м... где-то, в каком году... в 86-м мы ее, по-моему, сдали, то есть это 1985–2005 год.  Ну, впоследствии, конечно, так сказать, было приятно осознавать, что ответственности за такие стратегические документы не несешь. Я думаю, что и сейчас многие пишущие стратегические документы, так сказать, исходят из того, что, так сказать, им отвечать за их последствия не надо. Но самое главное, что родилось тогда: что те, кто пишут программы, должны их и реализовывать. Вот это ощущение того, что нельзя писать для дяди какие-то документы, у меня возникло именно тогда.

Потом у меня был боковой сюжет: я по приглашению Эдуарда Шеварднадзе ушел даже не в МИД, а ушел к нему персональным советником по вопросам советской же экономики. И пошел, как... как говорится, не потому, что очень хотелось как бы уйти из науки, а потому что... ну, скажем так, хотелось получить доступ к другому срезу информации. Меня, на самом деле, купил Эдуард Шеварднадзе именно этим. Когда я в разговоре с ним отказывался от этого лестного предложения и говорил о том, что я не хочу в бюрократической системе работать, что мне надо докторскую защитить, что, так сказать, готов консультировать на расстоянии вместе со своими коллегами, приходить там лекции читать, рассказывать, а он сказал: «А как же вы будете консультировать, если у вас не будет доступа к документам?» А доступ к таким документам, которые рассматриваются на Политбюро, можно дать только человеку с допуском соответствующим.  И вот здесь, как говорится, он меня убедил в том, что это интересно — поработать на этом уровне. И действительно, я имел доступ к материалам Политбюро, и те из них, естественно, которые касались, ну, скажем так, очередного этапа реформирования советской экономики, я им писал какие-то... ну, даже уже вначале какие-то просто предложения, а затем уже и прямые тексты, как говорится, выступления члена Политбюро Эдуарда Шеварднадзе при обсуждении этих вопросов. Конечно, это был очень интересный период жизни, когда, как говорится, я работал хоть и в МИДе, и даже дослужился до позиции чрезвычайного и полномочного посла первого класса, за те четыре года, что там проработал, но в основном это было мои... мое поле деятельности было связано с... с экспертизой документов, которые готовились на обсуждение на уровне Политбюро.
Ну, когда Эдуард Шеварднадзе ушел, министр иностранных дел перестал быть членом Политбюро, у меня интерес к работе в МИДе пропал, и весной 1991 года я засобирался из МИДа, и мне было сделано предложение стать директором Института Академии наук и Госкомтруда СССР, Института проблем занятости, и я согласился. Но пока шли различного рода процедуры, связанные с тем, что это общее собрание Академии наук должно было утвердить в этой должности меня, и надо было мне завершить какие-то дела в МИДе, тут вот и вдруг получил я предложение стать министром труда РСФСР. Получил его в очень странной такой форме. Борис Ельцин был избран президентом в июне 1991 года, его поддержали несколько партий, в том числе социал-демократы. Социал-демократы застолбили за собой место министра труда и стали предлагать тогдашнему премьеру Ивану Силаеву и Борису Ельцину, и Геннадию Бурбулису, госсекретарю, с большой тогда буквы еще, те или иные кандидатуры на пост министра труда из рядов Социал-демократической партии. Но ни одна из них не устроила ни Силаева, ни Бурбулиса, ни Ельцина. И тогда они стали искать, как говорится, профессионалов на стороне. И благодаря в том числе контактам с социал-демократами моего научного руководителя еще по кандидатской диссертации, они вышли на меня и сделали предложение, от которого я отказался. Отказался по двум причинам. Во-первых, было мне сделано предложение в такой форме: вступай в партию, и как член Социал-демократической партии можешь идти, так сказать, будешь рекомендован министром. Я сказал, что нет, если я из КПСС выйду, то в ближайшее время ни в какую партию вступать не буду. Поэтому если обсуждать предложение, то только как предложение независимого профессионала. А во-вторых, у меня, честно говоря, не было ощущения того, что работа в российском правительстве перспективна. Дело в том, что я за год до этого отказался от предложения своего старого товарища Григория Алексеевича Явлинского, который был вице-премьером в первом правительстве Силаева, и он мне предложил ровно это... этот пост — министра труда. И я ему тогда сказал, что, ну, не вижу особых перспектив работы в российском правительстве, поскольку компетенции основные у союзного правительства, и полномочий особенных нет. Это все-таки российское правительство во многом, так сказать, механизм такой второстепенный по сравнению с союзным, которое вырабатывает политику. А мне интереснее как бы участвовать в выработке политики. Кстати, вот тогда Григорий на меня обиделся и еще долго обиду держал, так сказать, что я вот от его предложения отказался, а когда вот мне год спустя предложили, вроде согласился. Но я согласился не потому, что как бы взвешивал за и против, а потому что случился путч, как это ни странно. Я долго, два месяца вел переговоры с социал-демократами, мы никак не могли договориться, и я думал, что они от меня, как говорится, отстали. И 19 августа я как бы принял решение, что я иду все-таки в российское правительство, потому что, ну, нельзя отказываться в ситуации, когда российское правительство может стать как раз центром принятия многих решений, во-первых, ну, и во-вторых, это было бы расценено как некая слабость. Я приглашение получил, там хоть и с Ельциным я тогда не встречался на эту тему, с Бурбулисом и Силаевым встречался, и хотя и у тех тоже было ощущение, что я неправильный кандидат в министры, вроде квота социал-демократов, а я настаиваю на том, что я, так сказать... либо, так сказать, независимый профессионал, либо не министр. Ну, вот 19-го я позвонил в Белый дом и сказал, что я согласен. Ну, правду сказать, пару тревожных дней, безусловно, было, потому что, так сказать, ощущение того, что чаша весов, так сказать, все время колеблется и неизвестно, куда склонится, оно было, так сказать, у многих, в том числе у меня. Поэтому я первым делом, после того как дал согласие войти в российское правительство, съездил за город, вывез там... телефонов же не было мобильных и так далее, заказал грузовичок, вывез своих с дачи на случай, если, как говорится, заметут, я точно знал, что семья в городе и... с какой-то связью и так далее.

Ну, дальше уже более так известные события наступили. Вот буквально несколько дней спустя Борис Николаевич сформировал правительство, и 26 августа я стал членом российского правительства, министром труда РСФСР. Ну, а затем уже другие сюжеты. Работа в команде, которая сидела на 15-й даче, затем получила название — команда Гайдара. Затем уже работа в правительстве, которое называют часто правительством Ельцина — Гайдара, то есть 6 ноября 1991 года я стал, сохранив пост министра труда, министра труда и занятости тогда, я предложил Борису Николаевичу объединить два ведомства — Министерство труда и Госкомитет по делам занятости — в одно министерство, стал министром объединенного ведомства и вице-премьером по социальным вопросам. Коллеги по команде Гайдара предупреждали меня, что у меня самое горячее место и что более... больше чем полгода я не протяну. Потому что реформы будут тяжелые, а социальные последствия будут тоже достаточно очевидными и серьезными. Поэтому первым, кого придется «на отстрел» пускать, это будет социальный вице-премьер. Ну, кстати, так и получилось, на апрельском 1992 года съезде народных депутатов было собрано, по-моему, около 400 подписей за отставку мою с мотивацией такой, что реформы, может, у нас и ничего идут они, хоть и пробуксовывают, и не все, как говорится, получается достаточно там убедительно, а вот социальные последствия плохие. Если убрать ответственного в правительстве за эти последствия, то, глядишь, и лучше будет. Ну, кстати сказать, у меня был разговор с Борисом Николаевичем где-то на полях съезда, если современную терминологию использовать, и я ему тогда сказал: «Борис Николаевич, если вам придется меня сдавать, то не советую это делать просто так. Надо что-то взамен просить или что-то продвинуть, какие-то наши проекты. Либо, так сказать, в кадровом плане какие-то размены разумные делать. Поэтому у меня одна просьба: предупредите меня заранее, если это будет, и посо... посоветоваться нужно будет, как мне кажется, и вам, и мне». Потом Геннадий Бурбулис мне пересказывал этот разговор. «Приходил Шохин, — говорил Борис Николаевич Бурбулису, — и говорил мне: сдать хотите — не советую». Так Борис Николаевич воспринял предложение обсудить все за и против относительно, как говорится, вот таких кадровых подвижек, скажем, или, как иногда говорили, сдач в угоду становящемуся более агрессивным съезду. Ну, затем эта технология вот этих кадровых решений, она продолжалась. Там первым в отставку ушел министр энергетики Владимир Лопухин, затем Геннадий Бурбулис потерял большую букву в своей должности – был Госсекретарь с большой буквы, стал с маленькой, потом и вовсе осенью 1992 года пошли достаточно массированные отставки.

Понять Бориса Николаевича можно было, потому что он получил полномочия от съезда, от Пятого съезда народных депутатов в конце ноября 1991 года на год на проведение экономической реформы в особом правовом режиме. Указы президента относительно экономической реформы имели силу закона. Съезд ему дал такие полномочия. А в то время съезд, по старой Конституции, мог рассматривать... принимать решения по любым вопросам, входящим в компетенцию РСФСР, в компетенцию Российской Федерации. То есть, в принципе, он мог и брать на себя полномочия такого конституционного органа, то есть фактически менять даже Конституцию. Кстати, именно поэтому на протяжении более чем полугода Борис Николаевич исполнял обязанности председателя правительства. Конституция это не запрещала, и съезд, по сути дела, не возражал. С июня 1992 года Егор Гайдар стал исполняющим обязанности, и коль скоро он стал и. о., надо было его утверждать на съезде, и Борис Николаевич, конечно, хотел своего премьера утвердить на съезде. И поэтому эти кадровые размены, они во многом были призваны, на мой взгляд, съезд, так сказать, настроить на конструктивное сотрудничество. Ну, известно, декабрь 1992 года показал, что такого, как говорится, конструктива не получилось, и это была, на самом деле, если угодно говорить, не репетиция, конечно, но какая-то предтеча октября 1993 года, когда чуть было не дошло до жесткого противостояния, и только благодаря усилиям посреднических всяких миссий, включая патриарха и так далее, удалось тогда выйти на компромиссы, включая и утверждение Виктора Черномырдина в качестве премьера. Хотя мне, честно говоря, кажется, что не все было сделано, может быть, командой Гайдара, так сказать, реально нашей командой, скажем так, и можно было бы, может быть, и по-другому пережить этот, так сказать, кризис декабря 1992 года, который затем стал перманентным: и попытки импичмента, и референдум «да-да-нет-да», и летнее противостояние. Все это, наверное, не могло кончиться событиями, так сказать, октября 93-го года.

Да, кстати, все-таки моя мечта стать профессором МГУ, она сбылась в августе 1991 года: состоялось решение ученого совета МГУ, и мне было присвоено звание профессора. Так что я, кстати, на правительственную стезю вступил, будучи доктором наук, профессором, и вообще... и еще там чрезвычайным и полномочным посланником. Вообще, жизнь удалась к моменту вхождения в правительство. Хотя мне было... сколько там, 39 лет. И вообще-то говоря, была альтернатива — воспользоваться тем, что я в МИДе работал, и не поехать ли послом в какую-нибудь приличную страну. Время было тяжелое, не сытое, скажем так, даже голо... голодное, магазины были пустые. И, кстати, те загранкомандировки, которые случались, были большим подспорьем по отовариванию семьи и вплоть... иногда даже приходилось, условно говоря, макароны везти из-за рубежа. Но, правда, хорошие макароны, но тем не менее. Поэтому я вот не ощущал вхождение вот в эту политическую жизнь, назначение министров как некий скачок. Для меня это была развилка, условно говоря: можно было идти так, и это было бы, так сказать, на тот момент, я считал, не хуже. Но вот просто так сложилось, что вот там в августе 1991 года нельзя было, так сказать, другое решение принимать с точки зрения морально-этических и других соображений, поэтому это просто развилка, которая, так сказать, ну... Дороги, которые практически не выбираешь, вот так обстоятельства сложились, так сказать, что надо было идти этим путем. 
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Титры на черном поле:

Почему в 1994 году вы ушли из правительства?

«Черный вторник» — 11 октября 1994 г. на Московской международной валютной бирже курс доллара вырос с 2833 до 3926 рублей за 1 доллар

Владимир Пансков — министр финансов (1994 – 1996)

Александр Волошин — руководитель Администрации президента (1999 – 2003)

 Валентин Юмашев — руководитель Администрации президента РФ (1997 – 1998) 
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[ Борис Ельцин, Владимир Пансков, «Черный вторник», Александр Волошин, Валентин Юмашев]
	Я, честно говоря, не собирался уходить в отставку, это был элемент про... пробы сил, наверное. Я не хочу сказать — шантажа, но тогда сложилась такая ситуация, осенью 1994 года, когда формально я был вице-премьером по финансово-экономическим вопросам, не имея реальных полномочий принимать решения по многим из этих вопросов. По понятным причинам. Министр финансов и председатель Центрального банка — это люди, подчиненные не вице-премьеру, а премьеру и президенту, и когда случился там мини-кризис на валютном рынке, и Борис Николаевич очень разнервничался, для него стабильность рубля была каким-то символом успешности экономической политики, и когда там в результате в том числе и спекулятивных разных тенденций рубль обвалился довольно серьезно, он принял жесткие решения, отстранил председателя Центрального банка, министра финансов и так далее, и мне был объявлен строгий выговор, как куратору Центрального банка и Минфина, за то, что я плохо координировал их деятельность.

И когда мне объявляли этот выговор на совместном заседании Совета безопасности и президиума правительства, я сделал заявление и сказал, что я готов нести ответственность и даже строгий выговор готов, с занесением в учетную карточку и так далее, но при одном условии, что мне дадут полномочия координировать деятельность Центрального банка и Минфина. И я, кстати, получил подтверждение: да, вот выговор я получаю вместе с полномочиями. И я сказал, что вот первым шагом по демонстрации этих моих новых полномочий я хотел бы, чтобы было согласование со мной кандидатуры министра финансов. Получил подтверждение. И вообще вышел окрыленный с этого заседания. Выговор выговором, но я сделал, так сказать, ну, такой шаг существенный вперед по расширению реальных полномочий и готов нести ответственность, но и права какие-то получил. И когда я на выходе наткнулся на вопрос журналистов: что я думаю о назначении Владимира Панскова министром финансов, я говорю: «Как? Не может быть?! Уже назначен?» — «Да, вот на ленте уже, как говорится, указ президента оглашен». Ну, если так, мне ничего не остается, как подать в отставку. То есть, в принципе, не было желания, как говорится, подавать в отставку, если бы не вот это стечение обстоятельств. Как в августе 1991 года стечение обстоятельств привело к тому, что я вошел в состав правительства, так и отставка моя первая состоялась по этой причине — по причине стечения обстоятельств.

Кстати сказать, поскольку я не только заявил, но и написал заявление, и затем как бы пытался отследить реакцию Бориса Николаевича, до него я не добрался, но поговорил с Александром Волошиным, который еще не был руководителем администрации, но был замом по экономическому блоку. Спросил, так, мол, и так, что он по этому поводу думает. Он говорит: «А заявление-то есть письменное?» Я говорю: «Есть». — «Да, — говорит, — тогда хуже. Трудно будет урегулировать». (Смеется.) Я говорю: «Ну, я не...» Я говорю: «Я отзывать его не буду, конечно, заявление, но еще раз хочу, как говорится, напомнить, что я вот подал это заявление, потому что хочу, чтобы было понятно, кто за что отвечает». И с Валентином Юмашевым тоже на эту тему говорил. Но было сказано, что, дескать, поезд ушел, заявление лежит на столе, Борис Николаевич, конечно, так сказать, не будет обсуждать все эти детали.

Поэтому я вынужден был уйти, потому что решение пересматривать... Я не могу, как говорится, заявить, что я ошибся, что я передумал и так далее. Ну, поэтому тут как бы был ход такой. С одной стороны, не хочу сказать, что обида там какая-то была, но мне казалось, что, так сказать, было бы, так сказать, поражением, как говорится, не только в правах, а поражением личным, если бы я, как говорится, в этих условиях бы, что называется, утерся.  
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	Титры на черном поле:

Почему вы приняли решение пойти работать к Эдуарду Шеварднадзе?

Михаил Горбачев — Генеральный секретарь ЦК КПСС (1985 – 1991), президент СССР (1990 – 1991)

Евгений Ясин – экономист, министр экономики (1994 – 1997), научный руководитель Национального исследовательского университета – Высшей школы экономики (1998 — н.в.)

Геннадий Меликьян — экономист, помощник заместителя председателя Совета министров СССР (1986 – 1989), министр труда РФ (1992 – 1996)

Леонид Абалкин — экономист, академик АН СССР, директор Института экономики АН СССР (1986 – 1989), заместитель председателя Совета министров СССР (1989 – 1991)

Петр Авен — старший научный сотрудник ВНИИСИ (1981 – 1986), научный сотрудник Международного института прикладного системного анализа (Лаксенбург, Австрия)(1989 – 1991), министр внешних экономических связей РФ (1991 – 1992)

Юрий Скоков — государственный советник РСФСР (1991 – 1992), в 1992 г. его кандидатура выносилась на пост председателя Совета министров. На VII съезде народных депутатов он получил наибольшее количество голосов, но правительство возглавил Виктор Черномырдин, занявший в голосовании второе место
	Работа с Эдуардом Шеварднадзе в МИД [перестройка, Борис Ельцин, Михаил Горбачев, Геннадий Меликьян, Леонид Абалкин, Петр Авен, Юрий Скоков]
	   Нет, ну, на самом деле я пришел к Шеварднадзе, когда перестройка была, как говорится, в разгаре. И я бы не пришел бы в чисто, так сказать, такую советскую бюрократическую систему, если бы не понимал, что здесь можно что-то сделать. И, собственно говоря, речь шла не только о доступе к информации, речь... речь шла о возможности влияния на процессы. Эдуард Амвросиевич был либерал, и не только во внешней политике, хотя его многие обвиняют, что они с Горбачевым много сдали из того, что можно было отстоять, но это как бы отдельная тема. А в экономической области он был восприимчив к таким идеям, ну, скажем так, рыночного характера. И поэтому была возможность использовать этот канал как один из каналов, как говорится, и влияния на принятие... процесс принятия решений. У меня была, правда, и другая немного альтернатива, тоже, но это уже я работал у Шеварднадзе, и тогда создавалась комиссия по экономической реформе. Так получилось, что все ключевые посты в этой комиссии занимали люди, очень мне знакомые по работе — научной, иной работе. Ну, например, там Евгений Ясин был начальником одного отдела этой комиссии по реформе, Григорий Явлинский — другого отдела, Геннадий Меликьян — третьего отдела. Меня пригласили возглавить последнее вакантное место руководителя четвертого отдела этой комиссии. Я тогда беседовал долго с академиком Абалкиным в Кремле, кабинет у него был как его... зампреда Совмина, и я как раз пытался как бы с ним обсудить, как он оценивает возможность своего влияния на процесс принятия решений. То ли речь идет о подготовке докладов, которые под сукно пойдут, то ли есть механизм про... принятия решений, в котором он убежден, что он работает. Есть ли у него доступ к Горбачеву как... есть ли заказ от Горбачева именно на, так сказать, реформаторские действия, а не просто на какие-то идеи, которые там можно озвучивать, там, в том числе с трибуны даже съезда и так далее. Тогда мне Леонид Иванович Абалкин ответил так: ну, чем больше нас, понимающих, что реальные реформы нужны, будет в окружении, тем больше шансов, что будет некая критическая масса, и тогда можно переходить к следующему этапу — так сказать, влиянию на процесс принятия решений.

А что вот в работе у Шеварднадзе было интереснее, да, ну, во-первых, и доступ... ну, и там бы был, в комиссии по реформе, этот доступ к документам, но вот как бы была возможность на одного из людей, который, как говорится, поднимал руку при принятии ключевых решений, так или иначе не то что влиять, а убеждать его. И тот факт, что мне было позволено, как говорится, на половинках страниц текст сразу писать, так сказать, без редактирования или без просмотра, доверили в какой-то момент, сформировалось, что моя позиция может быть озвучена. Я не знаю, озвучивал ли Эдуард Амвросиевич мои предложения там или нет, в какой степени озвучивал, все или часть, но тем не менее не воспользоваться таким механизмом было бы, наверное, неправильно.  То есть не было ощущения, что придется всю оставшуюся жизнь жить вот в системе такой советской экономики. Более того, я нахо... будучи советником члена Политбюро, несколько лет активно участвовал в таких тусовках по разработке программы реформ. Ведь гайдаровская команда не с потолка взяла многие идеи, а они обсуждались, прорабатывались, в том числе была такая технология работы за пределами отечества. Петр Авен работал в тот момент, как, как говорится, командированный от Академии наук, в Венском институте прикладного системного анализа. И на базе этого института — Международного института прикладного системного анализа — мы проводили постоянно семинары, на которых обсуждались как раз программы реформ. И многие предложения, как говорится, этих семинаров и легли в основу той программы, которую гайдаровская команда проводила. Вот в январе этого года мы собирались в Международном институте системного анализа и как раз 20-летие отмечали вот реформ в странах Восточной и Центральной Европы и в России.

И на самом деле, вот было как раз ощущение, что надо все механизмы влияния на власть, чтобы продвинуть эти реформы, использовать. И не то что не хотелось жить при советской системе, а хотелось как можно энергичнее, как говорится, участвовать в этом процессе, но, скорее, это была такая больше экспертная проработка. И вот в духе той работы, которую абалкинская комиссия по реформе вела, написать какие-то тексты, передать их куда-то, ну, и ждать, когда будут приняты решения. Была, как говорится, надежда на умных руководителей, которые рано или поздно поймут, что только так можно действовать. А вот в 1991 году,  осенью 1991 года возникло ощущение, что не всякая команда может реализовать реформаторский курс. Почему? Потому что реформы... ну, и опыт уже стран Восточной Европы показывал, Центральной Европы, что реформы, безусловно, имеют негативные социальные последствия, и они где-то тянутся там год, может быть, как минимум, а то и больше. Когда Борис Николаевич, как говорится, стал обсуждать все-таки курс экономический, у него один из главных вопросов бу... был: а насколько глубокими и продолжительными будут социальные последствия? Тогда мы ориентировались на опыт Польши, и там восстановление началось где-то через девять месяцев, сказали: ну, год. Он говорит: «А полгода никак нельзя?» — «Полгода никак». — «Ну, хорошо, год». Отсюда он запросил мандат у съезда на годовые исключительные полномочия по проведению экономической реформы. И именно поэтому, кстати сказать, к декабрю 1992 года ему так важно было удержать в том числе Егора Гайдара как премьера, и так далее. Это была демонстрация, ну, не просто защиты Гайдара, как человека, которому он верил и так далее, а это была и собственная защита. Он на год получил мандат, и если лидер экономической команды не получает доверия у съезда, значит, и он косвенно не получает доверия. Поэтому он многого ждал от этого съезда и хотел, как говорится, его победить через назначение, согласование кандидатуры премьера. То есть это не персональный был выбор между разными кандидатами. Потому что если бы он ориентировался просто на то, что надо с первой попытки утвердить своего кандидата, он бы того же Владимира Скокова, наверное, и предложил бы, а ему важно было курс зафиксировать, что курс реформ получает поддержку. И персонификация этого курса был Егор Гайдар, и было важно добиться именно этого решения.

Поэтому не было, безусловно, ощущения, что придется жить очень долго в плановой экономике. Но также и не было ощущения того, что придется долго сохраняться в политике. Казалось, что мы приходим, как некая команда, как некий спецназ, для того чтобы расшевелить, как говорится, систему и запустить мотор рыночных реформ. И было очевидно, что на палубе, как говорится, в белом кителе недолго ходить, так сказать: либо за борт, либо отправят в трюм уголек кидать. И то, что многие из первого призыва реформаторов остались, что называется, на плаву, на мой взгляд, свидетельство их профессионализма и политических навыков, которые были поначалу, может быть, и слабыми, неразвитыми, но даже за короткий период бицепсы, мышцы нарастили многие. И до сих пор, как говорится, тот опыт, опыт начала 90-х годов, на мой взгляд, позволяет сохранять и энергию, и профессионализм, и цепкость ума, и так далее. Поэтому я считаю, что это вот самый такой яркий период в жизни, несмотря на там взлеты и падения, дни поражений и побед, и так далее. К этому периоду жизни именно потому часто возвращаешься, что, как говорится, мемуары тянет писать, потому что действительно это источник и такой энергетической подпитки.  
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	ВИДЕО №5

Титры на черном поле:

Существовала ли альтернатива команде Гайдара?

Аркадий Вольский — глава РСПП (Научно-промышленный союз, затем Российский союз промышленников и предпринимателей) (1990 – 2005)

Юрий Лужков — вице-мэр, премьер правительства Москвы (1991 – 1992), мэр Москвы (1992 – 2010)

Евгений Сабуров — заместитель председателя Совета министров РСФСР, министр экономики РСФСР (август — ноябрь 1991)

Олег Лобов — и. о. председателя Совета министров РСФСР (сентябрь — ноябрь 1991 г.), министр экономики РФ (апрель — сентябрь 1993 г.), секретарь Совета безопасности РФ (1993 – 1996)

Руслан Хасбулатов — председатель Верховного Совета РСФСР/РФ (1991 – 1993)

Александр Руцкой — генерал-майор, народный депутат РСФСР (1990 – 1991), первый и последний вице-президент РФ (1991 – 1993), губернатор Курской области (1996 – 2000)
	Альтернатива Гайдару

[Егор Гайдар, Михаил Горбачев, Борис Ельцин, Евгений Сабуров, Григорий Явлинский, Олег Лобов, Юрий Скоков, Руслан Хасбулатов, Александр Руцкой]
	Ну, вы знаете, на самом деле, ну, вот если не мы, то кто же — наверное, и другие люди задавали этот вопрос. Но вот, например, почему не Григорий Явлинский? Григорий Явлинский осенью 1991 года верил в то, что ему удастся стать экономическим царем Советского Союза. У него была там модифицированная программа — «400 дней», «500 дней», он действительно, так сказать, довольно энергично на этом поприще написания программных документов себя проявил, еще раньше, чем Егор Гайдар и сотоварищи. Но ему казалось, что функция Горбачева — как раз склеивать разваливающийся Советский Союз, там сформировать что-то вроде политической конфедерации, а экономический, так сказать, клей, так сказать, это его функция, да, и единая там финансовая, ба... банковская система, и так далее, то, что, он считал, можно сохранить. И поэтому он до последнего момента возлагал надежды на структуры типа  Комитета по оперативному управлению народным хозяйством. Я напомню, что возглавлял его Иван Силаев, который некоторое время по совместительству был еще и председателем Совета министров РСФСР, а замами у него были Григорий Явлинский, Аркадий Вольский и Юрий Лужков. И вот это вот образование, какое-то аморфное, и даже само название — Комитет по оперативному управлению — стало быть, никаких стратегических решений не принимают. А правительство в этот момент было каким-то тоже достаточно аморфным. И я напомню, что последнее советское правительство, если мне память не изменяет, было сформировано в ноябре 1991 года, и буквально, как говорится, накануне

распада. То есть как бы вот политической власти не было, да и экономической особенно. Хотя, кстати сказать, переговоры по долгам бывшего СССР были проведены осенью 1991 года, и тот же Григорий Явлинский отвечал за это дело, и именно тогда родилась формула «джойнт инсеверел»(?) — такой солидарной ответственности не только Советского Союза, но и каждой из республик за долги СССР. Идея здесь была такая, что если одна из республик не платит, то все остальные платят за нее, а если никто не платит, то Российская Федерация, как самая крупная часть Советского Союза, платит за всех. Потом пришлось эту формулу немного переписывать, чтобы не только мы долги поделили и взяли на себя ответственность за эти долги, но и активы забрали себе. Кстати, это во многом и моя личная заслуга, потому что моя подпись стоит под соглашением с Парижским клубом.

Но, возвращаясь к теме, кто еще мог — была команда Евгения Сабурова, который в тот момент был министром экономики. Мы с ним в один день пришли в российское правительство — 26 августа, я министром труда, а он министром экономики. И они тоже писали программы и теоретически были готовы пойти. Но дело же не в том, что не было готовности взять на себя ответственность, а дело в том, что каждый, кто брал на себя ответственность, пытался спрогнозировать последствия, и реальная программа действий была рассчитана на выживание, скажем так, и на, ну, скажем, менее радикальные, может быть, шаги, исходя из того, что «степ бай степ» там идти, градуалистский такой подход, а не, так сказать, большой прыжок там и так далее. Ну, считается, что вот шоковые реформы Егора Гайдара, так сказать, хотя в них тоже был просчет последствий, и первоначальные предложения, на самом деле были, может быть, несколько более умеренные, чем жизнь потом оказалась... Ну, в частности, не все цены либерализованы были, график их либерализации был достаточно вроде плавным, и подкачка денег со стороны Центрального банка сохранялась достаточно долгое время. На самом деле даже в программе Гай... так сказать, экономической программе правительства Ельцина — Гайдара тоже были вот эти вот системы сдержек и противовесов, они были менее выражены, чем в программах других команд, скажем так. Ну, в частности, один из главных тезисов Григория Явлинского состоял в том, что сначала надо демонополизировать советскую экономику, экономику советского типа, а затем либерализовывать цены. Абсолютно верный подход с точки зрения, ну, скажем так, классической теории. Свободные рыночные цены в условиях конкуренции дают сразу, как говорится, максимальный эффект. В условиях сохранения монополий социалистического типа раскрепощение цен, так сказать, ведет к реализации этого монопольного положения, к росту цен, притом что, так сказать, конкуренция еще, как говорится, только в зародыше находится. Но, так сказать, создать, ну, демонополизировать экономику без приватизации, начать приватизацию без по... так сказать, той же там либерализации цен и так далее в принципе невозможно. Поэтому здесь на самом деле очень многое зависит от решимости двигаться сразу по всем направлениям. И вот здесь-то и возникает вопрос о том, какая из команд на какую политическую конструкцию готова на... Считается, так сказать, что команда, так сказать, Ельцина-Гайдара, она ориентировалась на, ну, вот этот самый годовой период. Мы сделаем самую тяжелую, грязную часть работы, запустим все механизмы, а дальше уже любая команда из тех... ну, из ментально близких, безусловно, нам не хотелось бы, чтобы смена команды нашей там произошла за счет прихода... свердловской группировки, прямо скажем, Лобова ли Оле... Олега, либо Скокова Владимира и так далее. Потому что это был бы уже поворот совсем другого типа. Но мы считали, что достаточно много команд, вот команда Явлинского, команда Сабурова и так далее, которые через год могли бы, как говорится, поднять знамя и двигаться вперед. А чисто логика политической жизни показывает, что, да, надо уходить. Вот я всегда люблю приводить привет... пример ряда стран европейских, в том числе та же Испания, постфранкистский период: надо было многие реформы делать, и все... всегда команда находила, как говорится, жертву. Провели там реформу, связанную там с абортами, — министр здравоохранения уходит в отставку, через три года он всплывает министром сельского хозяйства. Провели реформу там образования, там народ недоволен — ушел министр, но остался в обойме, где-то он там через некоторое время опять оказывается, так сказать, на плаву и так далее. Поэтому мы тогда  считали, что ничего страшного в том, что, проводя реформы, кто-то персонально может сгореть, что называется, мы ничего страшного не видели. Так же как не видели ничего страшного в том, что и вся команда может через год сгореть. Другое дело, что через год оказалось, что все-то ощущают себя уже сильными политическими игроками и готовы побороться — не за место под солнцем, а за то, чтобы самим проводить эти реформы. Потому что опять начинал действовать принцип: если не мы, то кто же. В том смысле, что многие реформы оказались чуть более сложными, чем предполагалось, и даже намного более сложными, многие из них, опять-таки в силу вынужденных компромиссов, половинчато шли. И никто, кроме, так сказать, авторов этих реформ, не знал как бы, что надо доделать, как доделать, в какие сроки, в каком сочетании и так далее. Поэтому вот где-то к осени 1992 года возникло опять вот это ощущение, что мы обязаны остаться. Кстати, оно, может, возникло чуть раньше, в апреле даже 1992 года, когда было коллективное заявление об отставке, когда все правительство в ответ на критику Руслана Хасбулатова, что мальчики растерялись, там еще чего-то, мы все встали тогда и покинули зал заседаний съезда, и заявили о своей отставке. Вот тогда уже растерялся Верховный Совет. Это было первое политическое действие младореформаторов, кото... и именно тогда можно считать, что эта команда из команды профессионалов, завлабов или мальчиков в коротких штанишках, как Руцкой нас величал, стала реальными политиками. И к осени вот это ощущение того, что мы в реальной политике можем не только присутствовать, но быть и серьезными игроками, оно, безусловно, окрепло. И поэтому в каждом, как говорится, цикле были свои вот эти вот ощущения того, что если не мы, то кто же. 

Съезд был, безусловно, трудный. И, на мой взгляд, никто не ожидал, ни Хасбулатов и большинство, молчаливо-агрессивное большинство съезда, хотя оно не очень молчаливое было, но достаточно агрессивное, ни Борис Николаевич... Борису Николаевичу, безусловно, понравилось, потому что в его духе это было, да, вот так резко противо... заострить ситуацию, и не только заострить, но еще и выйти, как говорится, победителем. И он эту технологию довольно часто использовал, и поэтому то, что молодые ребята, как говорится, вот в духе... в ельцинском духе действовали, и сумели, как говорится, выиграть, безусловно, ему понравилось. Поэтому... И, кстати, это помогло и снять вопрос о персональных там отставках, как я говорил, там за мою отставку подписи собирали, ряд других министров тоже оказывались в зоне такой повышенной критики. И в итоге это на осень фактически было перенесено — мероприятие под названием «массовые отставки». сумели, как говорится, выиграть, безусловно, ему понравилось. Поэтому...  И, кстати, это помогло и снять вопрос о персональных там отставках, как я говорил, там за мою отставку подписи собирали, ряд других министров тоже оказывались в зоне такой повышенной критики. И в итоге это на осень фактически было перенесено — мероприятие под названием «массовые отставки». И, кстати, это помогло и снять вопрос о персональных там отставках, как я говорил, там за мою отставку подписи собирали, ряд других министров тоже оказывались в зоне такой повышенной критики. И в итоге это на осень фактически было перенесено — мероприятие под названием «массовые отставки». 
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	ВИДЕО № 6

Титры на черном поле:

Насколько единой была команда Гайдара?

«Демократический выбор России» (ДВР) — российская праволиберальная политическая партия (1994 – 2001)

Сергей Шахрай — народный депутат РСФСР, председатель Комитета Верховного Совета РСФСР по законодательству (1990 – 1991), заместитель председателя правительства РСФСР/РФ, государственный советник по правовой политике (1991 – 1992)

Сергей Шойгу — глава Государственного комитета РСФСР/РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (1991 – 1994), министр РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (1994 – 2012), губернатор Московской области (2012), министр обороны РФ (2012 — н.в.)

Юрий Калмыков — юрист, министр юстиции РФ (1993 – 1994)

Владимир Туманов — юрист, председатель Конституционного суда РФ (1995 – 1997) 

Сергей Глазьев — экономист, министр внешних экономических связей (1992 – 1993)

Борис Федоров — министр финансов РСФСР (1990), заместитель председателя правительства РФ (1992 – 1994), министр финансов РФ (1993 – 1994), директор государственной налоговой службы (1998), заместитель председателя правительства РФ (август — сентябрь 1998 г.) 

Анатолий Чубайс — председатель Госкомимущества (1991 – 1994), заместитель председателя правительства (1992 – 1994), руководитель Администрации президента (1996 – 1997)

Михаил Полторанин — журналист, министр печати РСФСР/РФ (1990 – 1992), заместитель председателя правительства РФ (февраль — ноябрь 1992 г.)

Титр внизу: 

Александр Шохин о трениях с Егором Гайдаром 

Основанная Сергеем Шахраем Партия российского единства и согласия (ПРЕС, 1992 – 1995) организовала фракцию в Государственной думе I созыва

«Единая Россия» — российская политическая партия, создана в 2001 г.
	Команда Гайдара

[Сергей Шахрай, Геннадий Меликьян, Сергей Шойгу, Владимир Туманов, Юрий Калмыков, Борис Федоров, Анатолий Чубайс, Сергей Глазьев, Владимир Жириновский, Егор Гайдар, Виктор Черномырдин, Геннадий Бурбулис, Михаил Полторанин]
	Не всегда в политике мы, на мой взгляд, правильно играли. Ну, в частности, тот же 1993 год. Я считаю, осень 1993 года, не буду считать указ там 1400 и события 3-4 октября — это действительно отдельная тема, но вот политическую жизнь осени, а именно предвыборную ситуацию выборов в Государственную думу — у нас произошел реальный раскол в команде правительственной. Мы позиционировались все это время как единая команда, а «Демократический выбор России» формировался в том числе и с учетом персональных каких-то предпочтений, оценок и так далее. Ну, в частности, целый ряд министров, которых трудно было упрекнуть в том, что они недостаточные реформаторы, оказался вне «Демократического выбора», не потому что не захотели, а потому что их никто не пригласил. Тогда эти министры сформировали за пару-тройку дней до окончания официальных сроков регистрации, сформировали свою партию — Партию российского единства и согласия. Вот кто туда вошел, да? Шахрай, Шохин, Шойгу, Меликьян, Калмыков, тогда министр был юстиции, Туманов, будущий председатель Конституционного суда, и так далее. И потом, когда уже выборы состоялись, Гайдар и его коллеги по «Демвыбору» говорили: вот, раскололся электорат, потому что появилась вторая партия, которая прошла в Думу, а если бы суммировали голоса, дополнительный эффект был бы от того, что не было двух партий на одном... на одной части политического спектра, глядишь, и могли бы обойти Жириновского. На мой взгляд, это... Если тогда же, я напомню, в 1993 году министры могли совмещать, два года до 1995 года, позиции в Думе и в правительстве, и поэтому когда часть министров пошла в Думу под флагами Егора Гайдара и его партии, а другая часть оказалась за бортом, условно, ну, оказалось, что впервые формируется такая политическая технология формирования кабинета, и те, кто собирался остаться в правительстве, они решили тоже

заняться вот этой политической... политическим действием под названием «выборы».

Ну, вот и после этого уже, по-моему, вот как раз осенью 1993 года, несмотря на то что все были едины в поддержке Ельцина в сентябре, после выхода указа 1400, только один министр, как говорится, развернулся и пошел к Руцкому и Хасбулатову, остальные поддержали. Хотя, как говорится, не все поддерживали саму схему эту, но в этих условиях как бы надо было занимать, как говорится, какую-то единую позицию. Это был Сергей Глазьев, да, который почти стал премьер-министром при Руцком, ну, если бы...

 Ну, да. Ну, почти — я имею в виду, он был, как говорится, главным, так сказать, идеологом, так сказать, экономической части, скажем, оппозиции ельцинскому режиму в то время. И хотя, я говорю, многие из тех, кто, как говорится, поддержал Бориса Николаевича, были не... как бы в восторге от этого решения роспуска парламента, но сама ситуация подсказывала, а особенно имея в виду, что на другой чаше весов стояли... стояло... стоял новый проект Конституции и близкие выборы декабря года, мы считали, что многое можно, как говорится, прояснить именно на выборах и в референдуме по поводу Конституции и так далее. И, так сказать, думали, что будем, как говорится, работать здесь, как говорится, рука об руку, но вот как бы разошлись. Ну, и затем как бы приходилось довольно часто, может быть, расходиться. Ну, в частности, даже после декабрьских выборов там отставки... А, кстати, еще же была партия Бориса Федорова, еще одна партия была, которая тоже преодолела барьер. В итоге вот, я говорю, тот факт, что не да... не удал... Во-первых, к этому вело то, что много людей осознали свою политическую значимость. Во-вторых, как бы настолько неожиданно... ну, настолько бурно менялась политическая жизнь, что, как говорится, не было времени, так сказать, оценивать, может быть, свои действия, согласовывать действия и так далее, каждый, как говорится, действовал на свой страх и риск, во-первых, а во-вторых, чересчур, наверное, многие люди считали, что… вот опять, действуя по принципу «если не я, то кто же», все считали, что можно, как говорится, опередить бывшего, как говорится, партнера, а ныне конкурента на политической сцене и возглавить процесс тех же реформ и так далее. Ну,  трудно того же Бориса Федорова считать там недостаточным реформатором. Неизвестно, в финансовой области кто больше реформатор — Егор Гайдар или Чубайс, или Борис Федоров. Вот появление вот таких амбициозных лидеров, которые сумели, так сказать, проявить себя и на профессиональном поприще, и до этого на политическом поприще, это как бы, может быть, особенность праволиберальной… такого… праволиберальной части политического спектра. Там, как говорится, жесткая иерархия, так сказать, отсутствует, и каждый человек чувствует себя способным как бы к политическим действиям, способным завоевать, так сказать, авторитет какой-то и поддержку электората, и так далее, и так далее. Ну, вот, тем не менее вот пришли, как команда профессионалов, технократов и так далее. Но в Росси… в России не может быть правительство чисто технократическим, наверное. И особенно в условиях, когда вот очень, так сказать, активная политическая жизнь, и в условиях, когда правительство работает с оппозиционным парламентом. Когда парламент, как сейчас, как говорится, свой в том смысле, что большинство принадлежит проправительственной партии, а лидер партии — премьер-министр, и так далее, правительство может инициировать большинство законопроектов, может как минимум 238 голосов получить. Вот, кстати, самые такие чувствительные законы, мне кажется, что даже 238 голосов, которые гарантировано вроде бы есть и у правительства, на самом деле это более такая деликатная вещь, чем конституционное большинство. Потому что правительство не может уже потерять ни одного голоса. Даже 226 — это поражение правительства. Поэтому правительство вынуждено все-таки со своей партией, со своей фракцией не то что считаться, но обсуждать какие-то законопроекты, частые встречи и так далее. Тогда у нас до… все 90-е годы была ситуация, я работал с двух сторон — и в правительстве с Думой там первого созыва, и в Думе частично был и там, и там, так сказать, как вице-премьер и как депутат, и просто как там вице-спикер, лидер фракции, председатель комитета, работал с правительством. И на самом деле в условиях отсутствия большинства политическая деятельность кабинета неизбежна. Надо склеивать все время коалиции какие-то, коалиции в парламенте, коалиции с региональными выборными руководителями, губернаторами. И поэтому просто неизбежно, что любой технократ, поработав хотя бы год в таком… в такой атмосфере, в таком окружении, если он не станет политиком, значит, он никакой и не профессионал. Здесь же очень важно, идя на компромиссы, и с профессиональной точки зрения оценивать допустимость компромиссов, не переходить красную черту и так далее. Поэтому, наверное, так быстро созрели технократы, но это сыграло и злую шутку — каждый… многие из них начали собственную, как говорится, политическую какую-то игру, которая помешала сплотиться и в том числе продвигать реформы быстрее, чем они на самом деле продвигались.

Я думаю, да, это Егор Гайдар формировал список. И я, честно говоря, до конца не понимаю, почему в этом списке не оказались... Ну, я могу о себе говорить отдельно, но вот остальных людей, которых я называл, это люди, будем говорить, члены правительства, у которых внятные были и взгляды, и позиции, и они как бы сидели бок о бок, и так далее. Я помню свой разговор с Егором где-то в октябре 1993 года, я его спросил, говорю: «Егор, а где у нас Черномырдин?» Он: «В каком смысле?» Я говорю: «Ну, его же нету в списке “Демократического выбора”...» — «Но он же, — говорит, — хозяйственник, вот и пусть занимается хозяйственными вопросами, а политикой будем заниматься мы». Я говорю: «А меня почему нет?» — «Ну, тебе же, — говорит, — интереснее заниматься тоже профессиональной деятельностью, ну, поэтому и нет». Я говорю: «Ну, хорошо, ладно. Будем исходить из этого». Ну, то есть... Ну, соображения какие? Там же на самом деле и в правительстве, например, если взять там Бурбулис, Полторанин — вообще-то говоря, друзья-враги, но и тот, и другой оказались в «Демократическом выборе». Враги в том смысле, ну, вот я эту историю предавал гласности, когда мы работали на 15-й даче, я был единственным членом правительства в команде Гайдара, и остальных не все знали, как говорится, в лицо. И тот же Полторанин на одном... после одного из заседаний правительства ко мне подошел и говорит: «Слушай, а что там Гайдар, толковый парень?» Я говорю: «Вполне». Он говорит: «На министра финансов потянет?» Я говорю: «Вполне». — «Ну, ладно, пусть он будет министром финансов, я буду первым вице-премьером по политическим вопросам, ты будешь первым  вице-премьером по экономическим. Если договариваемся, я работаю над... над этим проектом». Я говорю: «Нет, мы не договариваемся, потому что у нас, говорю, заказчик — Бурбулис, а судя по всему, именно его, как говорится, ты пытаешься устранить». — «Ну да, — говорит, — Бурбулиса не должно быть, говорит, в правительстве». Я говорю: «Ну, разговор закончен, потому что мы не можем своего, как говорится, работодателя кидать прямо на первом повороте». Ну, тем не менее это не мешало этим людям уживаться, так сказать, в одной партии, идущей на выборы в декабре 1993 года.

У меня были личные какие-то там конфликты до декабря 1992 года с Егором Тимуровичем, я могу это еще понять как какую-то там систему наших личных отношений. Но вот ситуация с Черномырдиным требовала разговора на берегу. Он премьер-министр, он активно поддерживал Бориса Николаевича, и сама схема, что «Демвыбор» идет на выборы, и только те министры, которые идут на выборы с этой партией, имеют шанс, как говорится, сохраниться в правительстве, это вот как-то просматривалось. То есть как бы это уже было, так сказать, деление на тех, кто остается и кто уходит. В новом правительстве победившей партии. Вот это, на мой взгляд, уже были, ну, такие ошибочные, на мой взгляд, действия. Потому что при всех там наших, допустим, персональных каких-то... персонального видения будущего и оценках, которые каждый из нас мог давать друг другу, и тогда все равно надо было выстроить, как говорится, вот это желаемое политическое будущее, исходя из того, что ни один штык нельзя терять. Потому что окружение было, как я говорил, достаточно агрессивное, так сказать, и... в том смысле, что политических оппонентов было достаточно много. Никто, конечно, не ожидал, что выскочит господин Жириновский, ЛДПР в лидеры парламентской гонки, но тем не менее было понятно, что после октября, 3-4 октября 1993 года нельзя ждать победы, собственно говоря, от «Демократического выбора». Тут мо... может быть, даже тут правильнее было согласованно, как говорится, делиться на разные рукава. Ну, вот, например, Партия российского единства и согласия сразу провозгласила такую концепцию такого... консервативной партии, то есть партии более умеренных реформ. Потому что надо было вот эти события октября как-то немножко людей успокоить и не... там, скажем, курсом на продолжение радикальных реформ, а тем, что будет, так сказать, более консервативный подход к этим реформам, более взвешенный и так далее. И на самом деле, кстати, эта идеология консерватизма потом стала, как говорится, возрождаться, в том числе и та же «Единая Россия» пыталась использовать, но, правда, несколько в иных условиях. У нас консерватизм был — сохранение, так сказать, реформаторского курса, а получалось, что, так сказать, у некоторых идеологов «Единой России», у некоторых, подчеркну, консерватизм был ориентирован на вот эту стабильность, иногда даже застойного типа. Но это отдельная тема, на самом деле. Но мне... мне кажется, что если бы, как говорится, в открытую все участники, как говорится, процесса, которые являлись единомышленниками, осенью 1993 года выработали совместную линию поведения, то... И кстати, после выборов даже это можно было сделать. Нужно ли было Егору Гайдару уходить в отставку? Нужно было ли Борису Федорову уходить в отставку, и так далее. Потому что вакансии заполнялись, скажем, людьми из... ну, с другим менталитетом, с другим походом к реформам. И некоторая там, может, про... пробуксовка происходила именно поэтому. И рассчитывать на то, что чем хуже, тем лучше, как говорится, не факт, что эта, так сказать, методология срабатывает. Поэтому надо всегда ориентироваться на то, чтобы сделать максимум того, что возможно в каждый период времени. И не всегда мы это делали, к сожалению.
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	ВИДЕО №7

Титры на черном поле:

Партия российского единства и согласия создавалась в спешке, «под выборы», тем не менее она вошла в Государственную думу I созыва. Благодаря чему?

Титр внизу:

Александр Шохин о формальных причинах отставки Егора Гайдара

Олег Сосковец — первый заместитель председателя правительства РФ (1993 – 1996)

Александр Коржаков — начальник Службы безопасности президента РФ (1991 – 1996)

Михаил Барсуков — директор ФСБ РФ (1995 – 1996)
	Появление партии ПРЕС [Егор Гайдар, Борис Ельцин, Виктор Черномырдин, Олег Сосковец, Александр Коржаков, Михаил Барсуков] 
	Ну, да, фактически идея была спонтанная, и... Значит, был действительно такой сегмент электората, которому... как бы реформаторски ориентированный, но более, ну, скажем так, умеренный что ли, да. И на самом деле, может, нужна была терапия после событий 3-4 октября. И даже... ну, предвыборная кампания в любом случае это некие обещания, ориентация на свой сегмент электората, и я даже, честно говоря, оборачиваясь назад, не знаю, было бы правильно всех объединять либо, может быть, нужно было бы изначально посмотреть, не нужно было ли идти разными отрядами, что называется, на выборы. Имея в виду, в том числе, что... ну, не хочу сказать, что надо было ура-патриотический и националистический электорат тоже подтягивать к себе, создавая, так сказать, какую-то партию, крыло там и так далее, а... Но тем не менее, безусловно, какая-то такая социально-политическая терапия после октября должна была быть. И плохо то, что она произошла в таких формах, когда многие реформаторы просто ушли, так сказать, из власти, в девяносто... в начале 1994 года.  Кстати сказать, если вспомнить официальную причину отставки Гайдара с поста первого вице-премьера, коим он был с сентября 1993 года, — это нежелание финансировать строительство Парламентского центра, там между Белым домом и зданием московского правительства, на Арбате, 36, где стадион-то вот этот, где Павлик Морозов стоит сейчас. Вот только что, на днях московское правительство отняло это здание у Парламентского центра, которое Лужков отдал последний раз году в 2007-08, не помню точно, но еще тогда, в 1994..., в конце 1993 года было решено там стро... строить Парламентский центр. Обошелся бы он там в 500 миллионов долларов, сейчас — миллиарды на Парламентский центр. По тогдашним временам, безусловно, это большая была сумма. Ну, то есть было ясно, что Егор там нашел просто, как говорится, повод для отставки, и как бы несогласие с конкретной строкой в бюджете — это не есть несогласие с политикой правительства. Тем более что если бы он остался первым вице-премьером, а Борис Николаевич, безусловно, его бы сохранил, Черномырдин бы не возражал бы, он бы мог бы на посту и первого вице-премьера, финансово-экономического царя, так сказать, контролировать очень многие процессы и проводить реформы. А так мы действительно начали, как говорится, ну, ослаблять что ли, как говорится, позиции по многим направлениям. И, учитывая, что еще предстояли выборы 1996 года, президентские выборы, безусловно, тут и у Бориса Николаевича, так сказать, возможности для маневра при отсутствии в правительстве людей с реформаторским таким потенциалом, у него возможности для маневра су... сузились. И поэтому влияние таких людей, как там Олег Сосковец, Александр Коржаков, там Михаил Барсуков и так далее, оно усилилось, в том числе и по этой причине. Не потому что они, как говорится, вдруг окружили Бориса Николаевича и взяли его там в тесные объятия, а потому что некоторое время не было людей, которые могли бы, как говорится, противостоять. Поэтому только, так сказать, формирование избирательного штаба, в который входили люди другого типа, ну, тот же Чубайс, например, позволило вот этот сначала какой-то баланс сдержать, а затем и переломить какую-то ситуацию. Но вот в этом смысле, может быть, и не надо было этот вакуум создавать вокруг Бориса Николаевича, потому что для первого лица государства, для президента очень важно как минимум иметь объемное, как говорится, видение ситуации, а для этого надо слушать хотя бы несколько таких центров и информирования, и выработки решений, и так далее. А на какой-то период, там, скажем, тот же 1995 год, явно там преобладал уже тот центр, который оставили реформаторы. То есть они, как говорится, маневр сделали, по опыту и подобию маневра осени 12-го года, 1812 года (смеется), но пришлось потом, как говорится, занимать оставленные позиции.
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	Титры на черном поле:

Существовали еще какие-либо расхождения во взглядах у команды Гайдара, помимо предвыборной думской кампании?

Титр внизу: 

Александр Шохин о неформальных встречах правительства РФ 
	Расхождения во взглядах в команде Гайдара

[Егор Гайдар, Григорий Явлинский, Борис Ельцин, Геннадий Бурбулис]
	   Ну, вы знаете, на самом деле были расхождения, но не было критики. Ну, вот, к примеру, я вот недавно... была такая серия публикаций по поводу первого выступления Егора Гайдара на правительстве, 15 ноября 1991 года. Я заодно посмотрел свое выступление на этом правительстве и увидел такой пункт, который я предлагал, который, как говорится, утонул в дискуссии. Я, может, не прав, что не настоял. Было предложение — использовать землю как ресурс, компенсирующий негативные последствия экономических реформ. То есть буквально раздача земли тем, кто готов ее обрабатывать и так далее. Кстати, Григорий Явлинский еще вот в этом политическом цикле, и парламентском, и частично президентском, начиная кампанию, он как бы с этой идеей выступал. Я вдруг... я уж подзабыл немного, но я вдруг обнаружил эту идею, да, что надо попробовать максимально использовать. И то же самое, так сказать, мы, так сказать, обсуждали возможность использований той же земли как некой компенсации обесцененных вкладов, тоже какой-то там... волна прошла, вроде так обсуждение полунаучного типа, и забыли. То есть не было такой, скажем, жесткой критики, а были, ну, как бы дискуссии. Мы все как бы вышли из науки, и поэтому вот, как говорится, почти заседания правительства по типу семинаров научных. Даже, кстати, если стенограмму посмотреть первого заседания, прямо действительно научный семинар, галдеж какой-то там идет, друг друга перебивают там и так далее. Я думаю, Борису Николаевичу это было очень странно видеть — такое, так сказать, обще... общество, так сказать, людей, которые так воспринимают заседания правительства как площадку, как место для дискуссий. Поэтому мы, увидев, что Борис Николаевич несколько удивлен такому формату, мы по инициативе Геннадия Бурбулиса стали проводить вторничные бутербродные заседания правительства. То есть официальное заседание было в четверг, под председательством Бориса Николаевича, а по вторникам мы вечером собирались с бутербродами, потому что это где-то в 10 часов вечера было, бутерброды с сыром и колбаской докторской, спецовской, и пытались вот дискуссию провести там и согласовать позицию. Не выносить на уровень президента спорные вопросы. И это была не критика позиции. Мы, условно говоря, ставили

задачу — договориться, да. Спорить можно до хрипоты, но на уровень принятия решения надо выйти завтра, да, завтра должен быть проект документа, который ляжет в раздаточные материалы и так далее. Вот эта технология позволяла, так сказать, что называется, и высказать свою точку зрения, и пытаться убедить коллег. Но когда, так сказать, решение в ходе такой дискуссии вырабатывалось, то уже, как говорится, критики в принципе не было, то есть действовал принцип демократического централизма: принятое решение не обсуждается, тем более что оно с твоим участием вырабатывалось. Кстати сказать, очень был хороший механизм согласования. Вот сейчас межведомственные согласования выражаются в том, что бумага гуляет по ведомствам, мы тогда согласовывали — живое участие министров либо заместителей, которые в их отсутствие имеют право, как говорится, голоса и принятия решения от имени министерства, вот в живом обсуждении. Есть ты в протоколе — с тобой согласовано, высказал мнение... То есть если особая точка зрения, то ты тут же ее фиксируешь, так сказать, и она уже потом, как говорится, выносится на правительство и так далее. Потому что решения надо было принимать быстро, и в этой связи не было возможности, даже технической, выйти в прессу и сказать, что вот там министерство такое-то что-то подготовило, а я с этим не согласен. Сейчас вон пенсионную реформу обсуждают — там Минфин одно, Минруд другое, там Минэкономразвития третье там и так далее, все могут высказываться и очень долго, запутывая в том числе и бизнес, и экспертное сообщество, и так далее. Плюс площадки — открытое правительство одно, сейчас вот экономический совет при президенте, может, другое говорит. Слава богу, эксперты одни и те же, так сказать, структуры разные, но в зависимости от того, кто готовит основной вопрос, может быть, и по-разному немножко звучат позиции этих структур. А вот тогда было так: собрались во вторник — в четверг уже никто особенно не... не может критиковать эту позицию, потому что вся критика, все дискуссии были за пару дней до этого. И... ну, на самом деле, только тогда, когда вот в публичном политическом пространстве, когда появилась публичная политика, в ко... в которой члены команды стали участвовать, как говорится, уже на разных, как говорится, площадках, вот разные партии, разные фракции появились, тогда формально появилась вот эта возможность критики, несогласия и так далее. Но и то она была не очень велика, потому что, например, та же фракция «Демвыбор» или фракция ПРЕСС все-таки по несколько вице-премьеров — членов фракции, да, было в каждой из них, и, условно говоря, в правительстве надо было согласовывать. То есть на самом деле многие наши оппоненты — КПРФ и так далее — воспринимали это как какую-то хитрость, что мы, как говорится, делаем вид, что нас много, чтобы иметь больше возможностей в Думе вы... выступать там, больше комитетов там прихватить и так далее. Поэтому, на самом деле, такой критики... Даже уходя в отставку, я вот пример с Егором Гайдаром приводил, поводы были у многих, как говорится, второ... третьего ряда, скажем так, да. Какие внутренние мотивы — это отдельная тема, но в публичное пространство не вбрасывалось чего-то, что курс там неправильный и так далее. Парламентский центр неправильно или министры назначены неправильно, и так далее. То есть не было вот этого — критики, как говорится, курса, хлопания дверью из-за несогласия там с политикой президента, правительства и так далее. Аккуратненько все отползали, вот. Но потом, естественно, многие из тех, кто отползал, могли и критиковать правительство, которое без них уже что-то делало не так, но это уже отдельная тема. А вот пока были в правительстве, такого, на мой взгляд, не было.
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	Титры на черном поле:

Существует мнение, что правительство Гайдара не обращало внимания на общественное мнение, и это очень осложнило экономические реформы. Согласны ли вы с этим?
	Причины сложностей экономических реформ 

[Егор Гайдар, Борис Ельцин, Верховный Совет, Госдума, Руслан Хасбулатов]
	 Абсолютно это правильный вывод. И действительно, мы плохо и мало говорили с людьми, с депутатами. Вот съезд собрался, тогда нас вызывали, что называется, на различные заседания фракции по вопросам повестки дня, мы ходили, объясняли, спорили там. И убеждали, и так далее. Но это, условно говоря, была там такая артподготовка, что называется, перед голосованием и так далее. А вот в регулярном режиме... ну, часто ходили и на заседания Верховного Совета и так далее, ну, что называется, по вызову, ну, в хорошем смысле. То есть, есть пункт в повестке дня, надо министру, так сказать, явиться на комитет, на пленарное заседание Верховного Совета и так далее — являлись. Но не было... понимаете, вот не было искреннего желания работать с этой  Думой, с этим Съездом. Потому что мы понимали, что там люди, условно говоря, с другим менталитетом, да. Ну, и тот же Хасбулатов все время там, так сказать, ерничество, ирония, насмешки и так далее. Ну, чем меньше с ним общаться, тем меньше, так сказать... больше времени для работы спокойной, все равно вроде конструктива нет. И довольно часто такой подход был. Хотя в том же Верховном Совете было много и идеологически близких людей, в том числе и на ключевых позициях, и в руководстве, и в руководстве комитетов и так далее. Но тем не менее, наверное, можно было больше, да, и разговаривать, и убеждать, и действительно пи... пиариться в хорошем смысле этого слова, объяснять то, что мы делаем. И... Ну, наверное, во многом из того... из-за того, что с колес работали, да, условно говоря... условно говоря, во вторник договорились о чем-то, в четверг приняли, так сказать, дальше уже новые задачи, новый там недельный цикл начинается, и так далее, вроде бы и некогда объяснять. А на самом деле, ну, и... и ездили, конечно, много. Вот мне, например... ну, человек я вроде кабинетный там, и как вице-премьер социальный, министр труда, я вынужден был выходить на Горбатый мостик, разговаривать с шахтерами, и в Кемерово ездить там, в Кузбасс там и так далее. Ну, то есть жизнь заставляла вроде объясняться. Но опять-таки это было: вышли шахтеры бастовать там или на демонстрацию, надо ехать, надо разговаривать с ними. А вот так, чтобы решение принято, и заранее собрать, объяснить, что мы приняли, безусловно, вот этого было очень мало. То есть мы часто как бы это делали, как говорится, по факту, да. И начинали разговаривать мы, пожалуй, вот в рамках избирательной кампании 1993 года. Вот тогда вроде мы сами шли в народ объяснять, что, как, что хотим и так далее, на телевидение выходили, дебаты были. Причем дебаты были действительно довольно такие интересные, напряженные, в прямом эфире все. Вот тогда, пожалуй, осенью 1991 года, несмотря на сложность вообще как бы ситуации после кризиса октября, вот выход с объяснениями, что сделали, что хотим, и вот в прямом эфире, причем так интенсивно, он был. Но поскольку были и, естественно, действия аналогичные со стороны других политических сил и так далее, то мы не воспользовались, что называется, возможностью как бы большего присутствия на экранах до избирательной кампании, в течение вот этих, ну, двух лет фактически пребывания у власти. А, наверное, можно было бы использовать вот те технологии, которые были задействованы потом уже, в предвыборной ситуации. Я думаю, что это было бы полезно с точки зрения и поддержки такой... не электоральной даже, а такой широкой социальной поддержки реформам, и могло потом уже, если бы мы, условно говоря, утоптали эту почву заранее, а не пытались бы там за месяц избирательной кампании, за месяц-полтора сделать то, что должны были де... сделать за два года, может быть, и результаты выборов были бы другие.
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	ВИДЕО № 8

Титры на черном поле:

Когда вы поняли, что противостояние президента и Верховного Совета зашло так далеко, что они не смогут достигнуть договоренности?

Верховный Совет РФ и Съезд народных депутатов РФ дважды, в марте и в сентябре 1993 г. инициировали импичмент Борису Ельцину  

Титр внизу: 

Александр Шохин о процессе принятия российской Конституции

Евгений Примаков — премьер-министр РФ (1998 – 1999) 

Владимир Путин — президент РФ (2000 – 2008), премьер-министр РФ (2008 – 2012), президент РФ (2012 – н.в.)
	Конституционный кризис

[Борис Ельцин, Верховный Совет, Руслан Хасбулатов, Владимир Жириновский, Евгений Примаков, Владимир Путин, Госдума, референдум]
	                 Вы знаете, на самом деле ведь события октября могли случиться раньше, да. Ну, в декабре ли 1992 года, в марте ли 1993 года и так далее. Были бы... Ну, например, я причастен лично, да, к одному мероприятию марта 1993 года, когда чуть не состоялся импичмент президенту Ельцину. Когда Верховный Совет получил в распоряжение указ президента, подписанный, о роспуске Верховного Совета. Это был, как говорится, ровно тот сценарий, который был реализован в сентябре. Мне, честно говоря, эта схема очень не понравилась. Я считал, что, да, съезд не наш, не родной, как говорится, с ним договариваться очень сложно, но выводить на обострение неправильно. И я тогда вместе там с некоторыми коллегами сделал все, чтобы у этого подписанного указа не появился номер. И когда Хасбулатов стал размахивать копией этого указа, что вот указ подписан, оказалось, что он не является документом. Пока номера нет, ничего нет. Мало ли, может, это так, черновик какой-то. Ну, в итоге Верховный Совет, начав вроде уже почти процедуру импичмента и объявив о созыве съезда для этих целей, оказался в ловушке юридической, и я, как говорится, приложил руку к тому... к тому, чтобы эта ловушка, как говорится, захлопнулась. Ну, потом в результате был объявлен референдум «да, да, нет, да», вроде бы тоже какой-то компромисс, ни мира, ни войны, и никого не распускать, вот. Ну, и вот с апреля по сентябрь вот это все, конечно, зрело там, нагнеталось и так далее. И, безусловно, ну, трудно было ожидать, что это мирным способом кончится, но, безусловно, в условиях как бы уже начавшегося вот этого конфликта издание указа и так далее, на мой взгляд, на... ну, я не думал, естественно, не прогнозировал, что произойдут события 3-4 октября в той форме, в которой они произошли, но был очень тревожно, безусловно. Было тревожно как раз по той причине, что как бы не допустить проявления гражданской войны. И, наверное, не знаю, так сказать, можно было или нет, так сказать, добиться от тех, кто, как говорится, за... закрылся в Белом доме и так далее, более каких-то взвешенных и разумных решений, поиска там и компромисса, и так далее, наверное, нет. Я вот тогда считал искренне, что только выборы. Выборы, новая Конституция и, условно говоря, такой нулевой вариант может быть выходом из положения, что надо все бросать на то, чтобы действительно выигрывать выборы. И, ну, наверное, опять-таки мало мы приложили публичных таких усилий к тому, чтобы объяснить людям, что, так сказать, речь не идет о там, скажем, захвате власти одной группой против другой, а речь идет о том, чтобы дать возможность народу, в общем-то говоря, определиться и провести такую, так сказать, избирательную кампанию. Ну, кстати сказать, может быть, если бы не было изъятия, как говорится, из оборота некоторых лидеров этого пу... так сказать, противостояния, то, может, и результаты были бы другие. Они бы активно присутствовали бы на площадке, у них было бы гораздо больше шансов. Не у Жириновского, а у них было бы больше шансов оказаться в новом парламенте и так далее. И неизвестно, как бы пошли события, так сказать, после выборов декабря 1993 года, какая была бы композиция и Государственной думы, и не продолжалось ли противостояние в последующем, и так далее. Поэтому в некотором смысле лидеры вот антиельцинской коалиции, они, сделав ставку на такое жесткое противостояние, в некотором смысле вот проиграли. То есть, может быть, вот как раз вариант выхода на... на народ, на выборы и так далее для них был бы гораздо более эффективным. И в некотором смысле их, как говорится, желание выиграть на ко... на коротком отрезке привело, так сказать, к проигрышу, так сказать, на более длинном. Но, тем не менее, вот, еще раз подчеркну, даже вот тот факт, что в марте я пыт... так сказать, пытался, и небезуспешно, так сказать, убеждать ключевых людей тогдашнего политического руководства и убедил в том, что лучше изъять этот указ и попытаться договориться. И казалось, что вот тот референдум, который был проведен в апреле по формуле Геннадия Бурбулиса «да, да,  нет, да», что он может быть развязкой. Я вот был сторонником этой схемы. И в сентябре я, как говорится, поддержал Бориса Николаевича, в том числе, еще раз повторю, потому что мне казалось, что сейчас вот... если бы там не было, так сказать, объявления выборов, в этом указе, причем в короткий период, там в декабре уже, так сказать, в сентябре указ, а выборы через там два с половиной месяца фактически. Если бы не было проекта Конституции, который, в принципе, представлял из себя очень сбалансированный текст, и, так сказать, баланс и властей там со... содержится, на мой взгляд, и возможность реализации почти любой схемы государственного устройства. Во многом это, так сказать, воспроизведение французской такой системы государственного устройства, когда президент, парламент и правительство в зависимости от того, к какой партии они принадлежат, формируют разные типы государственного устройства. Если президент и большинство парламента, а стало быть, и правительства из одной партии, то это президентская республика. Если президент имеет дело с оппозиционным большинством в парламенте и с правительством, формируемым оппозиционным большинством, это парламентская республика. То есть у нас, в принципе, та же модель теоретически, и она реализуется только благодаря как бы реальной публичной политике и реальным результатам выборов и политическому действу. То есть страна может быть и жесткой президентской республикой, может быть и парламентской республикой. Ну, скажем так, вернее, президентско-парламентской либо парламентско-президентской — в зависимости от композиции. Вот сейчас модель, при которой у... президент, премьер и большинство в парламенте представители как бы одной политической силы, — президентская республика. И даже тот факт, что премьер-министром является бывший президент, человек с большим вторым, как говорится, по своему рейтингу... так сказать, второй по значимости человек в политической жизни, а не только по должности, формально, не делает его в этих условиях, ну, скажем так, самостоятельной политической фигурой. А вот ежели, скажем, президент бы вдруг оказался, ну, в силу в том числе разведения сроков президентских и парламентских выборов, такое часто во многих странах делается, кстати сказать, для того чтобы лучше учитывать мнение избирателей, его изме... изменение, этого мнения, во времени, то может там качнутся. Выборы там в этом году, президентские, через там два-три года — парламентские, и может оказаться, что президент и парламент — это разные, как говорится, политические силы. Так вот, это уже другая конструкция, когда большинство парламента вполне может противопоставлять себя и президенту, и пытаться влиять на правительство. У нас был такой случай, у нас парламентско-президентская республика была сформирована в сентябре 1998 года, когда все фракции Государственной думы поддержали кандидатуру Евгения Максимовича Примакова на пост премьера. И роль президента тогда резко снизилась. Потому что... Ну, во-первых, потому что все фракции выдвинули Евгения Максимовича, во-вторых, потому что он пригласил в правительство представителей всех фракций, причем на ключевые позиции. Он сформировал правительство народного единства. Коммунисты, аграрии, единая... нет, «Наш дом — Россия», «Яблоко», ЛДПР — все получили министерские и даже вице-премьерские посты. Некоторые по два даже вице-премьерских поста. В итоге президенту уже с таким правительством было трудно работать, как бы навязывая свою волю, свою политику и так далее. Потому что парламент и правительство оказались едины, а президент как бы некой надстройкой оказался.  Именно поэтому восемь с половиной месяцев правительства Примакова оказались именно восемью с половиной месяцами. Когда к концу апреля Борис Николаевич как бы осознал, выйдя из некоторого периода размышлений, так сказать, и наблюдений, скажем так, он понял, что если он не сменит премьера, не... не сумеет провести через Думу своего премьера, то он, вообще-то, теряет контроль, как говорится, над ситуацией в стране, и ему трудно будет и обеспечить победу своего кандидата на президентских выборах 2000 года. Поэтому Конституция 1993 года оказалась вот такой достаточной гибкой, очень похожей на французскую конституцию, и мне тогда казалось, что с... с этой Конституцией и с этим парламентом, сформированным... Я напомню, тогда ведь еще была другая технология формирования Совета Федерации, на мой взгляд, самая эффективная, и я бы считал бы, что к ней надо возвращаться, а именно, что главы... Нет, тогда была... тогда были выборы  по двух... двух сенаторов от каждого субъекта. А самой эффективной я считаю следующую модель, которая в 1995 году была утверждена, что губернатор или президент республики и председатель Законодательного собрания являются по должности членами Совета Федерации. Вот это такой, я бы сказал, немецкий принцип фе... федерализма. До сих пор не понимаю, почему Владимир Владимирович, так любящий немецкий опыт, не использует эту модель. Особенно в период, когда он в 2004 году ввел назначение губернаторов. Назначенный губернатор, когда он назначал до последнего времени своего представителя в Совет Федерации, на мой взгляд, вот эта схема, она резко девальвировала роль Совета Федерации, потому что фактически чиновник по особым поручениям при губернаторе стал... становился сенатором. Сейчас ситуация несколько меняется, поскольку губернатор должен идти на выборы вместе со списком кандидатов в сенаторы, но тем не менее можно же, выбирая из трех кандидатов, одного вписывать в список в качестве паровоза, второго, допустим, представителя, ну, как бы каких-то социальных групп... То есть первый — паровоз, какой-то политик известный, деятель культуры, второй там либо от женщин, либо от молодежи, либо от ветеранов, а третий — чиновник, который станет сенатором, но будет реальным помощником губернатора по делам Совета Федерации.  Вот, на мой взгляд, этот элемент неопределенности все равно сохраняет вот эту возможность рассматривать верхнюю палату как еще неполноценную палату, и нужно возвращаться к какой-то схеме — либо выборов... Ну, в частности, если бы был один в списке кандидатов в сенаторы, то понятно, за кого голосуем. Здесь мы, давая возможность выбирать из трех, не знаем точно, все-таки какая модель будет: известного политика, представляющего интересы региона, либо чиновника при губернаторе по делам Совета Федерации, либо его какого-нибудь спонсора там и так далее, гу... губернатора, с которым он таким образом расплачивается. Но будут люди, которые в качестве паровоза вывезут любого. Потому что в предвыборной кампании губернатор может его, как говорится, портрет вывешивать в качестве основного кандидата. Но это мы немножко отклонились. Но тем не менее, возвращаясь к базовому вопросу, я считаю, что надо было тогда поддерживать Бориса Николаевича, в том числе и потому, что вот эта модель скорых выборов на основе хорошей Конституции, на основе достаточно четкого разделения властей в новой Конституции давала возможность, так сказать, начать, ну, если не с чистого листа, то, по крайней мере, минимизировать последствия того конфликта, который сложился между президентом и Съездом.
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	ВИДЕО № 9 

Титр на черном поле:

В чем вы как министр труда видели свои основные профессиональные задачи?

Александр Чудаков — филолог, поэт, писатель, специалист по творчеству А.П.Чехова, автор романа «Ложится мгла на старые ступени»

Мариэтта Чудакова — филолог, литературный критик, специалист по творчеству М.А. Булгакова


	Работа министра труда

[Борис Ельцин, Владимир Путин, экономика России, Александр Чудаков, Мариэтта Чудакова]
	    Ну, на самом деле, на посту министра труда мне, безусловно, важно было обеспечить, как я тогда фиксировал, минимальный уровень социальной защиты граждан в условиях инфляции, прежде всего, и, как говорится, безработицы достаточно высокой, и так далее. И тогда были заложены, на мой взгляд, основы и системы социальной защиты. Кстати сказать, только сейчас мы пересматриваем принципы расчета потребительской корзины и минимального бюджета на основе потребительской корзины, которые были утверждены тогда. Хотя меня тогда называли людоедом, потому что мы тогда закладывали, что подход такой, что все-таки надо изъять из под… из корзины, в которую, как говорится, входят меховые изделия и так далее, что нам в условиях кризиса нужно в большей степени ставку сделать на продовольственную часть корзины и изъять оттуда, ну, предметы, которые не являются предметами первой необходимости в части не… непродовольственных товаров. И тогда пришлось поджать советский, как говорится, принцип формирования потребительской корзины. Тот факт, что она там 20 лет просуществовала, наверное, означает, что не только для условий кризиса эта модель срабатывает, но, в принципе, очень важно, чтобы действительно эти минимальные стандарты были минимальными, а фактическое там потребление, фактические доходы должны превышать, в том… этот уровень, в том числе за счет наличия и нескольких источников формирования доходов, совмещения различных источников. Поскольку вот семья — сложно структурированная вещь, и важно было как бы сконцентрировать социальную помощь на принципах адресности. Вот, скажем, до сих пор ни в период монетизации, ни в нынешний период не можем обеспечить адресность на основе заявительного принципа, то есть помощь люди должны просить. И просить, имея в виду, что не то что у них зарплата там или доход ниже определенного уровня, формально зарегистрированный  доход, а они должны просить, имея в виду, что разные источники дохода не позволяют им выйти на этот минимальный уровень. Поскольку у нас статистика не уловит все источники доходов и так далее. И, в принципе, безусловно, нужно максимально давать удочку, а не рыбу только под… подтаскивать. Тем более там засохшую воблу какую-нибудь. Поэтому вот я возвращаюсь к тому же принципу — обеспечение земельными участками. Вот этот сейчас принцип… буквально сегодня Владимир Путин на Госсовете говорил о том, что надо обеспечить землей там многодетные семьи и так далее. В принципе, конечно, это вот то, что и в начале 90-х годов было более-менее очевидно:   нет возможности повыси… там обеспечить всех там достойной работой с точки зрения заработной платы, доходов и так далее — давайте дадим землю, пусть тот, кто хочет, выращивает там картошку, помидоры и так далее, строится, живет по все… по принципу, ну, не новых Робинзонов, конечно, так сказать, но тем не менее ясно, что это как бы возможность, как говорится, и к выживанию. Вот моя супруга розы берет в одной семье, которые живут под Москвой, они научные сотрудники, остепененные и так далее. Вот в 1991 году они поняли, что они в Москве не выживут, они переселились за город, там 100 километров от Москвы. Прочитали в Ленинке всю литературу о розах и выращивают самые лучшие розы в Подмосковье сейчас. К ним очередь стоит. Вот если сейчас, в сентябре, их надо сажать, розы, то сейчас уже не запишешься на их розы, надо было зимой где-то или лучше осенью на следующий год. Дети у них, как говорится, дистанционным образом учились в школе. Так младший сын в 16 лет в МИФИ поступил, и так далее. То есть на самом деле, конечно, вот… В данном случае я привожу пример, что действительно надо было дать новые возможности людям. Мы их на самом деле не дали. Мы все-таки вот… и это одна из главных ошибок, мы в старой парадигме: пособие выдать тем, у кого уровень там ниже, там до… так сказать, обеспечить каким-то набором минимальным услуг и так далее там, вместо того чтобы даже тем, кто оказывается вот в зоне бедствия… Владимир Владимирович сегодня насчитал сколько? 18 миллионов живет ниже прожиточного минимума, но это там официально регистрируемые доходы. И, в принципе, многие из этих людей могут выйти из этой зоны  бедствия, если им дать не источник доходов другой в виде особенно бюджетного вспомоществования, а действительно возможность зарабатывать деньги. Вот мы не сумели на самом деле трансформировать вот эту патерналистскую схему обеспечения там приемлемого уровня жизни на вот эту схему, ну, достижительной ориентации, что надо… Ведь, в принципе, ограниченное число людей, прежде всего люди с ограниченными возможностями там, по возрасту или по инвалидности и так далее, они не в состоянии сами себе заработать, для остальных нужно дать вот эти самые возможности. И то, что у нас в советское время, а ведь, в принципе, многие выжи… жили с шести соток своих, это тоже факт был, и сейчас мы можем многие вопросы решить, действительно, не тратя даже те же деньги, но на создание вот таких условий, ну, по типу там проведения инфраструктуры к земельному участку и предоставления какой-нибудь льготной ипотеки семьям и так далее, когда они в состоянии будут сами себя и прокормить, и, так сказать, и детей обучить, и так далее. Я вот недавно прочитал интересную книжку Александра Чудакова, который умер в 2005 году, книга называется «Ложится мрак на старые…» нет, «Ложится…» там не помню что, «…на старые ступени». Ну, это такая мемуарная книга, которая описывает жизнь в ссылке в основном в Северном Казахстане семьи, по всей видимости, Александра Чудакова. Поскольку дальше идут его фотографии, в том числе с Мариэттой Чудаковой, это его жена была. И там оказывается, что, в принципе, лучше всего выживали в ссылке священники, офицеры и так далее. Потому что их учили делать все. И даже девицы, окончившие институты типа Смольного и другие институты благородных девиц, там, правда, по-моему, Виленский одна бабушка заканчивала институт благородных девиц, они умели все. И у них полное натуральное хозяйство: и мыло варили там, и кожу дубили там, и что-то вялили там, и клеили там, и так далее, и обучали детей своих и так далее. Когда мальчик пошел в первый класс, главная у него была проблема — сумеет ли он правильно перевести простые дроби в десятичные, и когда он, как говорится, с этой думой пришел в первый класс, ему пришлось перевестись в четвертый сразу. Я к тому, что, в принципе, вот даже пример с этими вот производителями роз, с плантаторами и так далее, в принципе, ведь можно, так сказать, при наличии там минимальных условий… В принципе, ведь главная задача — действительно детей вывести на какую-то следующую, как говорится, ступень, передав им максимум того, что можно дать с точки зрения интеллекта, ума, навыков, квалификации и так далее, главное, и умения учиться, умения работать и так далее. И здесь, безусловно, важна вот эта технология, и родителям-то дать возможность реализовать себя вот на той же земле, например, да. И поэтому задача… Вот сегодня я встречался с министром юстиции Италии, такая очень интересная дама, профессор и так далее, сотрудничает с нашей партнерской структурой «Конф Индустри», так вот, в Италии 70 процентов бизнеса — это малый бизнес. И у нас это 20 процентов. Когда мы дойдет до итальянской как бы пропорции, тогда можно считать, что мы действительно даем возможность каждому, кто в состоянии трудиться, не имеет физических или иных ограничений, даем возможность обеспечить достойный уровень труда. А так, конечно, в условиях засилья там и государственных корпораций, там и крупных предприятий, у которых нет стимулов обзаводиться сетью своих, как говорится, аутсорсинговых малых компаний и так далее, вот в этих условиях трудно рассчитывать, что мы быстро уйдем от модели такого патерналистского распределения социальных благ нуждающимся. А это тупиковая модель, безусловно, и ориентироваться мы сейчас на, так скажем, растущие пособия из бюджета тоже не можем. И мировая экономическая ситуация не позволяет на это сильно рассчитывать. Но самое главное, что она тупиковая в ментальном плане. Мы не сможем, как говорится, сформировать генерацию там, новые поколения, так сказать, людей, которые действительно ориентируются на то, чтобы и свои навыки и компетенции как бы сформировать, постоянно их поддерживать на высоком уровне и реализовывать. А без этого мы будем обречены на отставание в глобальной конкуренции, безусловно.
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	Титры на черном поле:

Что спровоцировало «черный вторник» — просчеты в экономической политике или неблагоприятная конъюнктура мирового рынка?

Экономический кризис 1998 г. привел к тому, что правительство РФ было вынуждено объявить технический дефолт 17 августа 1998 г. В результате дефолта резко вырос курс доллара, лопнули многие банки, население потеряло часть сбережений

«МММ» — финансовая пирамида, основанная Сергеем Мавроди в 1992 г. 

Андрей Илларионов — первый заместитель директора Рабочего центра экономических реформ при правительстве РФ (1992 – 1993), руководитель группы анализа и планирования при председателе правительства РФ (1993 – 1994), советник президента РФ (2000 – 2005)
	«Черный вторник»

[Борис Ельцин, Егор Гайдар, Андрей Илларионов, Анатолий Чубайс, Виктор Черномырдин, Международный валютный фонд, «черный вторник» 1994, «черный вторник» 1998]
	  Ну, на самом деле, и то и другое. Потому что, на самом деле, несмотря на то, что у нас были соглашения с Международным валютным фондом и достаточно жесткие обязательства по проведению денежно-кредитной, бюджетной политики, подкачка-то была, да. И летняя подкачка имела место, и, безусловно, было понятно, что это выйдет на поверхность через какое-то время, оно и вышло. То есть можно было спрогнозировать, так сказать, что осенью 1994 года может быть некий всплеск. Так же как потому что все тогда понимали, что Борис Николаевич девальвацию не любит, и он поувольняет всех к чертовой матери, если рубль обесценится. И пример был — это «черный вторник» 1994 года, когда он поувольнял… поуволил всех ни за что почти. Потому что это действительно, вот этот пик был связан и с подкачкой денег, летний в том числе, весенне-летний, и с действительно стечением обстоятельств, в том числе и спекулятивными какими-то действиями в связи с тел… в связи с тем, что там была какая-то ликвидность. И поэтому, на самом деле, я-то считаю, что, ну, можно было бы, конечно, оргвыводы какие-то делать, но, в принципе, я говорю, у Бориса Николаевича очень… он был чувствительным к этому параметру — устойчивость рубля там, обменного курса. Он как раз считал, что и для народа это, так сказать, показатель такой, что политика верная. И когда вот здесь провалы случались, он, конечно, был очень жестким, так сказать, в принятии решений, и бесполезно было с ним, как говорится, обсуждать альтернативы. И поэтому вот и в августе 1998 года было понятно, что когда он там накануне дефолта заявлял, что нет объективных оснований для девальвации рубля, на следующий день девальвация случилась, то было понятно, что он, вообще говоря, был если не в ауте, то потрясен, конечно, этим делом. И, кстати, именно поэтому он так в политическом плане, как говорится, ну, как бы пошел на компромисс с Верховным Советом, не стал настаивать на третьем внесении кандидатуры Черномырдина, потому что он был немножко как бы… не в форме, что называется, да. Так сказать, у него вот был потерян такой драйв, что ли, так сказать. Потому что он был уверен в том, что вот этот критерий — стабильность рубля, как говорится, будет выдержан и… И действительно, даже когда, я помню, в июне, ну, весной мы обсуждали девальвацию в пределах, скажем, где-то до 10 рублей за доллар, что это, как говорится, очень большая девальвация, но, наверное, на нее придется идти. Может быть, постепенно расширяя коридор, вводя плавающий курс. Но, так сказать, Борис Николаевич как бы с этим не согласился, и поэтому вот привлечение кредитов МВФ была та альтернатива, на которую вроде и  крупные банки пошли там, и Борису Николаевичу она была более приемлема. Я помню, когда вот обсуждался вопрос, кто же будет вести переговоры с МВФ, решили, что Гайдару нельзя, потому что он, так сказать, в публичном плане, наверное, будет больше негатива, чем пользы, хотя с содержательной точки зрения лучше него никто не проведет. Борис Федоров — не надо его дергать, потому что он только что сел на налоговую службу, и пусть собирает налоги. Чубайса нельзя, потому что он только что сел на РАО ЕЭС, и надо реформы проводить. Остался один Шохин. А я сказал, что я не уверен в том, что надо занимать деньги в МВФ, что давайте обсудим все варианты, в том числе с девальвацией в пределах там до 10 рублей. Мне сказали: а, ты пессимист. Поэтому вот Чубайс пусть посовмещает. Ну, именно потому, что с… к Борису Николаевичу нельзя было идти с идеей девальвации, да. Ну, через расширение коридора, какого-то плавающего курса и так далее. Поэтому, на самом деле, я говорю, многие вещи, их легко, как говорится, просчитать, в том числе и, так сказать, девальвационные эффекты можно посчитать, если как бы смотреть, как растет денежная база, денежная масса там и так далее. Ну, там было… были и другие обстоятельства, которые просто, как говорится, в том числе и… Опять-таки вот всегда в таких случаях эффект неожиданности, безусловно, есть. Хотя что-то просчитывается, но почему-то не завтра считается. А есть, конечно, там и валютные спекулянты, которые, как бы понимая, что послезавтра это может случиться, лучше завтра уже начинать атаку там на рубль и так далее, и заработать. Плюс там могут быть либо целенаправленные, либо не совсем удачные действия там и финансовых властей, и так далее, которые в тот момент, когда лучше те или иные там проводки не делать там, они проводят, и они влияют на возможности операторов. Ведь в том числе надо иметь в виду, что бюджетные деньги в частых банках там хранились, и были возможности и, так сказать, спекуляции и даже за счет бюджетных денег, и так далее, и так далее. То есть неотработанность в том числе и некоторых механизмов регулирования позволяла, как говорится, спекуляциям, как говорится, раскручиваться. Я напомню, кстати, в августе 1994 года еще скандал с МММ был. И тоже как бы это, видимо, так сказать, влияло на ощущение того, что скоро может про… монетарные власти ужесточат регулирование, тоже могло быть, потому что как бы дискуссия шла, что делать с такого рода пирамидами, как их, как говорится, прижимать, что называется, и так далее. Это тоже могло повлиять на поведение финансовых спекулянтов. Вот поэтому я думаю, что 1994 год можно было бы, ну, условно говоря, на октябрь 199… 1994 года сильно не реагировать, так сильно, как прореагировал Борис Николаевич. Потому что если бы он так сильно не прореагировал, может быть, по-другому и лето 1998-го сложилось, и августа 1998 года можно было… Можно было бы, так сказать, плавно опускать рубль, без потрясений августа 1998 года. И правительство могло уцелеть тогда, и может быть, многих политических событий не было, и так далее. Ну, это чересчур много «если», и поэтому, безусловно, лучше без сослагательного наклонения обходиться, анализируя историю. Потому что задним умом-то мы все крепки, и сейчас можно, как говорится, проанализировать и сказать, кто прав, кто не прав. Я вот, например… не так давно Андрей Илларионов попросил меня дать ему какое-то интервью, и по конкретным вопросам, что было там в те или иные периоды там, в том же и 1994 году, это… ну, и раньше тоже. И в основном его интересовала роль Егора Тимуровича Гайдара. Я сказал, что не буду давать ему никаких пояснений, разъяснений там, в том числе исходящих из своей включенности в некоторые обсуждения, потому что знаю, что он чересчур же… жестко характеризует Егора Тимуровича — как человека, который все делал неправильно и так далее, и так далее. Вот я считаю, что вот то, чем занимается Андрей Илларионов, — это вот попытка с высот, как говорится, 20-летней давности и так далее оценивать действия нелюбимых им людей, так сказать. Я думаю, что это абсолютно неверный подход. Ну, хотя, так сказать, каждый вправе, так сказать, говорить и делать то, что он считает нужным, но тем не менее мне кажется, что, несмотря на ошибки, которых, безусловно, было достаточно много, и можно говорить о них, в том числе как и о своих ошибках. Я был членом команды, ни на кого, как говорится, сваливать не намерен, и многие решения принимались коллегиально. Если они принимались, а ты как бы был не согласен, ну, была возможность и публично высказаться на заседаниях, в том числе правительства, поскольку они часто напоминали, как я говорю, дискуссионный клуб, особенно, как говорится, первые пару лет. И, во-вторых, ну, никто не мешал, как говорится, и по… не соглашаясь с политикой там, подавать в отставку и так далее. Но я напомню, что многие, уходя в отставку, находили какие-то че… достаточно конкретные поводы, чтобы не противопоставлять себя остающимся людям.
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Титры на черном поле:

Борису Ельцину несколько раз приходилось принимать глобальные решения в области экономической политики. Чем он руководствовался, к чьим советам прислушивался?

Юрий Петров — руководитель Администрации президента РФ (1991 – 1993) 

Беловежские соглашения о роспуске СССР и создании СНГ были разработаны и подписаны 7 – 8 декабря 1991 г. в Беловежской Пуще (Белоруссия)

Виктор Геращенко — председатель правления Госбанка СССР (1989 – 1991), председатель Центрального банка РФ (1992 – 1994, 1998 – 2002)

Михаил Малей — автор одной из моделей ваучерной приватизации, заместитель председателя Совета министров РСФСР, председатель Государственного комитета РСФСР по управлению государственным имуществом (1990 – 1991)

Владимир Каданников — руководитель ОАО «АвтоВАЗ» (1994 – 2005), первый заместитель председателя правительства РФ (1996)

Юрий Рыжов — ректор МАИ (1986 – 1992), народный депутат СССР (1989 – 1992), член Межрегиональной депутатской группы, Чрезвычайный и Полномочный посол РФ во Франции (1991 – 1998)

Титр внизу:

Александр Шохин об особенностях личности Бориса Ельцина


	Экономические решения Бориса Ельцина [Борис Ельцин, Егор Гайдар, Андрей Илларионов, Аркадий Вольский, Виктор Геращенко, Геннадий Бурбулис, Юрий Петров, экономика России, Юрий Скоков, Олег Лобов, Михаил Малей, Юрий Рыжов, Владимир Каданников, Беловежские соглашения]
	На самом деле ему предстояло в октябре-ноябре 1991 года сделать выбор, каким курсом… какую экономическую политику он будет проводить. И ему не… нелегко далось это решение. Он даже… по-моему, первый инфаркт у него случился в октябре 1991 года по причине этих тяжелых размышлений, кого ставить премьером, какую программу проводить и так далее. Команду Гайдара он не знал. Даже я, уже будучи министром, не могу сказать, что имел возможность с ним общаться, так сказать, кроме как на официальных, скорее, мероприятиях. И большая заслуга Геннадию Бурбулису принадлежит в том, что он, так сказать, сумел его убедить, что команда, скажем, Гайдара, тогда ее так не называли, что это люди приличные, знают что делают. И более того, то, что сделал Бурбулис, недооценено. Он сумел убедить Бориса Николаевича в том, что люди, которые написали эту программу, они должны ее реализовывать. Что невозможно ее положить на стол Скокову или Лобову и сказать: давайте, ребята, де… действуйте по этой программе. То есть самый надежный способ реализации этих наработок — это если авторы этой программы будут ее же и реализовывать. И Борису Николаевичу надо было эти… у него же много было близких, соратников, вот тот же там Лобов, Скоков, так сказать, — это близкие люди ему, он с ними как бы и в Свердловске работал, и в Москве они ключевые позиции занимали, он им доверял, и Петров, скажем, руководитель администрации, но это люди другой ментальности. И надо было ему сделать выбор: либо опираться на проверенных людей, которым он доверяет, либо сделать маневр и сделать ставку абсолютно на незнакомых людей, но которые предлагают некую программу реформ, с которой он может сделать рывок и доказать Михаилу Сергеевичу Горбачеву, в том числе, не только поэтому, что Россия в состоянии самостоятельно продвигать реформы, более быстрыми темпами, чем Советский Союз, и нашим. Тогда, я думаю, не было размышлений о том, что вот случится Беловежье там, что... там распадется Советский Союз. Но то, что Россия может стать, так сказать, мотором экономических реформ, и за счет этого политический вес России и российского правительства, и российской власти вырастет, и вокруг России начнет, как говорится, такое восстановление интеграционных процессов, вот у него какая модель была. И при... приняв это решение, он, в принципе, сделал очень, так сказать, серьезный экономический выбор, да. Хотя там были и свои, безусловно, сложности такие. Ну, например, там действительно решения правительства в конце 1991 года во многом были направлены на такую некую автоми... автономизацию Российской Федерации в рамках СССР, и там торговля нефтью и нефтепродуктами была, по сути дела, национализирована Россией, с территории России добыча нефти как бы в руки перешла, и бюджетные эмиссионные сюжеты, так сказать, вот выделились из России. Но это делалось не для того, чтобы отделить экономически Россию от Советского Союза, а для того чтобы вот действительно иметь ресурс для реформ, с тем чтобы затем и можно было, так сказать, оказавшись таким драйвером, что ли, экономического восстановления на территории СССР, и остальных, как говорится, подтягивать к себе. Ну, не во всем это, как говорится, оправдалось, такая логика, но чтобы к ней прийти и сделать ставку на команду неизвестных людей... Ну, условно говоря, если соратник верный Геннадий Бурбулис говорит о том, что это люди, которые могут это сделать, это же надо, так сказать, не то что... не только доверять Геннадию Бурбулису, но и, вообще-то, почитать даже. И произошло, вообще-то, нечто непредвиденное, когда Борис Николаевич почитал, и ему многое понравилось, он на съезде, без согласования с нами, озвучил идею либерализации цен. Это было в конце октября. Правительство не было сформировано. И не было понятно, кто будет в этом правительстве. И произошло за неделю. Я даже думаю, что во многом формирование правительства в том составе, в котором оно начало формироваться 6 ноября, было связано с тем, что Борис Николаевич начал уже озвучивать идеи, предложенные командой Гайдара. И уже пошли последствия. То есть товаров так было не много, но после того, как он 28, по-моему, ноября... октября выступил на съезде с идеей либерализации, они и вовсе исчезли. И тогда мы еще там, допустим, думали, и Гайдар там обсуждал там варианты — помягче либерализацию, пожестче — уже ничего не оставалось делать, потому что уже полный, тотальный дефицит, и ко 2 января 1992 года уже нельзя было ничего другого реализовывать, кроме достаточно серьезной либерализации цен. И на самом деле вот его выбор, как говорится, мог быть и другим, но он уж сделал этот выбор, да, и это тяжелое и политическое решение, и потом он защищал этот экономический курс. Это не может делать экономически безграмотный человек. Действительно, там, с одной стороны, умные ребята с подвешенным языком могли бы вроде аргументированно, так сказать, доказывать то-то, то-то и то-то. Но, с другой стороны, ведь были же и другие люди. Например, председателем Центрального банка в июне 1992 года опять стал Виктор Геращенко. У него были другие мировоззрения. То есть в одно ухо, условно говоря, Гайдар, в другое — Геращенко. И на самом деле у Бориса Николаевича была возможность, как говорится, принимать решения, исходя... Но опять-таки никуда не девались и старые соратники, скажем. И все, как говорится, могли комментарии давать. Плюс съезд, который публично критиковал и одно, и другое, и третье, разные фракции. В том числе мой предшественник по РСПП Аркадий Вольский возглавлял промышленную фракцию на съезде, она тоже была в оппозиции, так сказать, там больше преобладали «красные директора». Они не коммунисты, идеологически они были более нейтральными, но тем не менее положение обязывает: защита и оборонно-промышленного комплекса, и крупных социалистических гигантов, и так далее — это как бы, так сказать, для этой группы депутатской было, так сказать, главной задачей. И в итоге, так сказать, Борису Николаевичу приходилось все время взвешивать и принимать решения. В частности, скажем, приватизационная программа августа 1992 года и некоторые другие решения, они были политически мотивированы. Почему август 1992-го? Потому что это год со дня путча. Борису Николаевичу у хотелось, чтобы народ что-то видел, да. И почему, например, отказ от малеевской приватизации с именными ваучерами на чубайсовские ваучеры? В том числе и потому, что малеевская приватизация предполагала, ну, в некотором смысле замораживание самого процесса перехода собственности или... или обмена этой собственности на деньги, поскольку, так сказать, ваучеры именные, процесс приватизации должен был идти несколько лет, и так далее. А в чубайсовской версии, так сказать, можно было их сразу продать. Ну, другое дело, что две «Волги» предполагалось там, а не два ящика водки или две бутылки водки. Но тем не менее вот Борису Николаевичу хотелось результаты этих реформ предъявить. И, так сказать, самый простой способ был — пинка дать этой команде под зад, не справились, сказать, найму других.  Но он команду-то оставлял и искал некие варианты, которые позволяли ему, условно говоря, в диалоге с народом говорить, что все-таки есть результаты реформ и так далее. Он защищал в этом плане команду. И за его широкой грудью мы все, как говорится, помещались. И только тогда, когда, как говорится, у него наступало ощущение того... такое, что, так сказать, некий кадровый пере... изменения неизбежны... Кстати, иногда вот многие жалуются, что там из газет узнавали об отставках, — он на самом деле действительно не мог объяснить, почему он этого человека, как говорится, отставил, да. Ну, мотив, так сказать, не в том, что он не справился и так далее, так сказать, а в том, что вот жизнь так, как говорится, повернулась, что надо какой-то маневр этот сделать. И с человеком говорить неудобно было, да, потому что... Я думаю, что, скорее, по этой причине. Не потому что это была норма жизни, что человек там по радио там, едучи там от... из Кремля, там узнавал... или в Кремль, узнавал о своей отставке. А это о... осенью 1992 года было достаточно распространенным явлением. Но Борис Николаевич готовился к съезду, ему надо было сохранить Гайдара как премьера. Кстати сказать, мы с Гайдаром тогда обсуждали эту тему, осенью 1992 года, и мы говорили: Егор, две опции — ты премьер, мы уходим, ну, потому что, так сказать, вряд ли удастся сохранить и тебя, и весь состав правительства, явно, что это размен будет с Верховным Советом; второй вариант — ты не премьер, мы все остаемся, включая тебя, мы ищем премьера на стороне. (Смеется.) Выбирай сам, у тебя есть право выбора. Он сказал: второй вариант, ищем премьера. Нашли мы, правда, тогда Каданникова, тогда генерального директора ВАЗа, но ему забыли об этом сказать, он был в списке кандидатов в премьеры. Была у меня попытка Юрия Рыжова еще уговорить, но он из Парижа не захотел возвращаться, вот. Ну, то есть мы действительно несколько попыток вот ту схему — найти премьера, а Гайдара не двигать в премьеры — предприняли, но Борису Николаевичу она, эта модель, не сильно нравилась. И на самом деле он, на мой взгляд, Гайдару сказал, что он его будет двигать в премьеры. И не Гайдар сам придумал, условно говоря, да, когда баллотировался, а Борис Николаевич сказал, что только он, и никого другого не будет. И он до конца, так сказать, пойдет. Но Борису Николаевичу опять-таки вот... у него, может быть, персонифицирован этот сюжет, но ему важно было показать, что команда, которая уже к тому времени прочно ассоциировалась с именем Гайдара, она получает какой-то, ну, как бы минимальный вотум доверия съезда через утверждение его председателем правительства. Именно поэтому, когда не прошло это утверждение, он так, как говорится, обозлился на съезд, и тогда вот была первая фактически попытка разгона съезда, которая как бы в течение целого года почти, как говорится, воспроизводилась в тех или иных формах. Потому что ему не дали доказать, что реформы велись правильно. И возможное назначение Гайдара здесь было неким символом этим. То есть в этом плане он был не только как бы сторонником, он был защитником, проводником и делал максимум того, что мог сделать президент. Не всякий президент мог защищать так настойчиво тот курс, который проводила эта команда. А ему это важно было, безусловно, не потому что он этих людей там полюбил там, поверил и так далее, ему важно это было для диалога с народом. Он все-таки воспринимал себя как народный герой, так сказать,  пришедший во власть на волне такой, по сути дела, так сказать... народного признания и так далее. Ему хотелось сохранить и образ реформатора, и образ народного президента. И вот здесь сошлось, как говорится, многое. И я думаю, без Бориса Николаевича вообще бы трудно себе представить, как можно было бы провести реформы, которые были проведены там в первой половине 90-х годов. Безусловно, потом волны менялись, так сказать, и были элементы, так сказать, пробуксовки и так далее, но частично это связано с тем, что сама команда вела себя, на мой взгляд, не самым эффективным образом: отходила в сторону, там давала возможность сознательно порулить другим — вдруг у них не получится, и опять тогда позовут там, и так далее. Ну, поскольку в политике вакуума не бывает, стоит там кому-то отойти в сторону, тут же свято место занимается кем-то еще. Поэтому, на самом деле, не соглашусь с тезисом об экономической неграмотности по этим причинам, которые я назвал. Плюс еще звериное чутье Бориса Николаевича. Он мог, не вникая в детали, понять как бы суть, да, и занять ту или иную точку зрения, так сказать.  Ну, вот, несмотря на то что он был очень пунктуальный человек, там, условно говоря, к нему приходишь, ты знаешь — у тебя там полчаса. И начинаешь что-то излагать там, изложил то, се, у тебя еще там несколько вопросов там, включая проекты указов президента. Борис Николаевич через полчаса ровно встает и говорит: «Ну, что, до следующего раза». — «Борис Николаевич, ну, до следующего раза... тут же еще вот...» — «А надо тщательней, как говорится, готовиться, и рассчитывайте свое и мое время, там еще люди ждут». И он на самом деле довольно быстро приучил к тому, чтобы четко формулировать мысли, так сказать, формулировать, чего ты хочешь от президента, так сказать, и так далее. На самом деле большая школа, безусловно, и в общем-то, без Бориса Николаевича, так сказать... Ну, вот представим себе Михаила Сергеевича на месте Бориса Николаевича, что он даже пригласил эту команду. Думаю, там дискуссии бы увязли бы на ранних подступах, так сказать, я думаю. Притом что, может быть, у него понимания было больше. Ну, естественно, он там, сколько там лет он на посту генсека пробыл у нас... с 1984, да, года по 1991-й. Но тем не менее вот представим, что бы там... Ну, вот, например, Григорий Явлинский, он считал, что он может воз... с Михаилом Сергеевичем в качестве, так сказать, такого политического лидера, конфедеративного Советского Союза, быть реальным экономическим царем. Но у меня такое ощущение, что Михаил Сергеевич бы его заболтал бы, конечно, так сказать, в том смысле, что надо было либо как-то конституционно, при конфедеративном договоре резко ограничить роль политических институтов, типа президента Союза суверенных государств, и, кстати, на что Гриша сильно надеялся, что при конфедеративном... трансформации при подписании союзного договора, формировании союзного государства именно экономическая власть будет реальным интегратором, а политическая будет такой надстройкой, и тогда у него, так сказать, если он на этот... на эту позицию пойдет, будет реальная экономическая власть, невзирая на то что Михаил Сергеевич не склонен быстрые решения принимать и проводить их в жизнь. Ну, вот это не случилось, но в ситуации, когда вот реальная власть у президента была, только такой человек, как Борис Николаевич, мог команду эту, во-первых, как говорится, утвердить в качестве реформаторской команды, и, условно говоря, вести ее в течение длительного времени. Другое дело, что он не вел ее все время, но, я говорю, здесь не только потому, что он, так сказать, заботился о политическом выживании, но потому что и члены команды не всегда эффективно срабатывали и не всегда работали как команда. Потому что как бы согласованные действия могли бы, может быть, привести к более длительному, как говорится, пребыванию во власти в качестве команды, а не конкретных людей, и тем самым, может быть, и Борис Николаевич бы в 1995–96 годах там был, да, более реформаторски ориентирован. Вот. С таким президентом работать сложно, но интересно. Если у самого есть и твердые взгляды, и серьезные аргументы, что с таким президентом можно, как говорится, добиваться се... более серьезных результатов, так сказать, чем со многими другими политиками.  Поэтому мне кажется, что историческая заслуга Бориса Николаевича как раз заключается в том, что он не только призвал на государственную... государеву службу людей с реформаторским потенциалом, но он и дал возможность этим людям, ну, некую критическую массу преобразований сделать, чтобы, в принципе, несмотря на использование многими термина «лихие 90-е», в принципе, в эти «лихие 90-е» очень многое было сделано и заложено такого, чем мы пользуемся до сих пор, во-первых, и к чему нам придется возвращаться и в политической жизни, и в экономической политике. 



	
	ВИДЕО № 11
	
	

	00.00

00.31

05.50

06.27

08.23

09.19

09.39

10.38

10.47

10.52

11.17

11.52

11.57

15.25

15.47
	Титры на черном поле:

Почему вы ушли из исполнительной власти в законодательную?

«Наш дом — Россия» (Всероссийское общественно-политическое движение) — либерально-центристская организация, основана в апреле — мае 1995 г. по инициативе Бориса Ельцина

Геннадий Зюганов — лидер КП РСФСР/КПРФ (1990 – н. в.), кандидат в президенты РФ (1996, 2000, 2008, 2012)

Борис Березовский — бизнесмен, один из инициаторов создания избирательного штаба Бориса Ельцина, который возглавил Анатолий Чубайс (весна 1996 г.)

Дмитрий Медведев — президент РФ (2008 – 2012), премьер-министр РФ (2012 – н. в.)

Михаил Прохоров — президент группы «ОНЭКСИМ», кандидат в президенты РФ на выборах 2012 г.

Титр внизу: 

Александр Шохин о втором президентском сроке Бориса Ельцина

Борис Немцов — народный депутат РСФСР (1990 – 1993), член Верховного Совета РСФСР (1991 – 1993), полномочный представитель президента в Нижегородской области (1991 – 1994) губернатор Нижегородской области (1995 – 1997), вице-премьер и первый вице-премьер правительства РФ (1997 – 1998)

Олег Сысуев — глава Самары (1992 – 1997), заместитель председателя правительства РФ (1997 – 1998), министр труда и социального развития РФ (1997 – 1998)

Яков Уринсон — министр экономики РФ, заместитель председателя правительства РФ (1997 – 1998)

Титр внизу: 

Александр Шохин о добровольной отставке Бориса Ельцина

«Отечество — вся Россия» (ОВР) — избирательный блок, сформированный для участия в выборах в Госдуму РФ в 1999 г. Сопредседатели — Юрий Лужков, Евгений Примаков

Сергей Доренко — журналист, телеведущий, в  «Авторской программе  Сергея Доренко» на телеканале ОРТ в 1999 – 2000 г.г. резко критиковал мэра Москвы Юрия Лужкова

Герман Греф — министр экономического развития и торговли правительства РФ (2000 – 2007), председатель правления Сбербанка (2007 – н. в.)

Михаил Ходорковский — совладелец и глава нефтяной компании «ЮКОС» (1997 – 2004)
	Переход на работу в законодательную власть

[Госдума, Борис Ельцин, Владимир Туманов, Александр Коржаков, Михаил Барсуков, Олег Сосковец, Виктор Черномырдин, Геннадий Зюганов, Григорий Явлинский, Дмитрий Медведев, Яков Уринсон, Герман Греф, Михаил Ходорковский, Сергей Доренко, Юрий Лужков]
	 Ну, на самом деле, меня... действительно я ра... работал в Государственной думе, и как раз к тому моменту, когда шла подготовка ко второму сроку, я стал первым вице-спикером Государственной думы, как представитель второй по величине фракции. Первой была КПРФ, второй — «Наш дом — Россия». И поскольку я оказался в этой фракции единственным узнаваемым для всех лицом, то, как говорится, я проскочил, как говорится, на ура в качестве первого вице-спикера. Хотя было тайное голосование, несколько кандидатов там и так далее. Естественно, я оказался включен в какие-то и более... широкий круг дебатов, нежели законодательная деятельность. Хотя, кстати сказать, тогда у первого вице-спикера была такая нагрузка интересная: он совмеща... был председателем Объединенной комиссии по законопроектной деятельности. Туда входили представители правительства, Думы, Совета Федерации, высших судов и так далее. И планы законопроектной деятельности, технология принятия законов обсуждалась на этой комиссии. Мне потом Туманов говорил, что... а я книжку даже написал году в 1997-м... говорил, что надо было докторскую защищать по юридическим наукам. (Смеется.) Не воспользовался этим случаем, а сейчас уже, минуя кандидатскую, нельзя, и даже минуя юридическое образование, нельзя защищаться. Хотя и некогда, честно говоря. И тогда, понимаете, какая ситуация была. Вот многим, в том числе мне, было очевидно, что потом вскрылось, летом 1996 года, что вообще Борис Николаевич окружен очень плотной такой заботой, что ли, со стороны Коржакова, Барсукова, Сосковца, и что, в принципе, учитывая состояние здоровья Бориса Николаевича, не исключено, что будет реализована схема избрания Бориса Николаевича на второй срок, а затем по состоянию здоровья отставка, и назначенный им премьер-министр становится исполняющим обязанности президента, и с последующим, как говорится, использованием административного ресурса для избрания президентом. Собственно говоря, там... это одна альтернатива. Вторая альтернатива, так сказать, и... Ну, даже вот это вот, мне казалось, что это одна из вероятностей, поэтому, на самом деле, хотелось бы, чтобы был определенный... Если вот состояние здоровья действительно такое, хотелось... и что Борис Николаевич хочет отойти, а я считал, что лучшего кандидата, чем Виктор Черномырдин, нет для этой позиции: человек преданный, поработавший и премьером, который возглавил партию по просьбе фактически президента, хотя партийная работа не его амплуа, скажем. И, кстати сказать, партия «Наш дом — Россия» получила бы больше 11 процентов на выборах, если бы Борис Николаевич, судя по всему, по подсказке ближайших советников из того окружения, о котором мы говорим, не сказал в одном из интервью: «Ну, что “Наш дом —  Россия”, процентов 11 получит». И ровно 11 процентов она и получила, хотя реально до... ну, я вот по Москве избирался, даже... мы в Москве получили около 25 процентов. Хотя для проправительственной партии это довольно серьезный был тогда показатель. Я думаю, что при другой публичной... другом публичном позиционировании «Нашего дома» он мог бы процентов 20 получить, безусловно. Но тогда не хотелось, чтобы... кое-кому не хотелось, чтобы Черномырдин получил политический вес, хотелось ему... его приземлить немножко, что какой ты политик, если у тебя там рейтинг доверия фактически 11 процентов. Поэтому парламентские выборы и участие в них Черномырдина как лидера «Нашего дома — России» — это был его, так сказать... было его за... задвижение, что ли, с этой политической арены, с авансцены. Ну, и поэтому на самом деле второй срок вот был он все время под этой угрозой: кто при слабеющем там рейтинге, при низком, слабеющем президенте, низком рейтинге и так далее, кто может быть реально, так сказать... реально рулить страной будет. И вот на самом деле не... ну, избрание Бориса Николаевича на второй срок, хотя действительно было видно, что он, так сказать, не тот, что был там за пять лет до этого, ну, было, на самом деле, скажем, весной уже как других вариантов не было на самом деле. Другое дело, что важно было не допустить, чтобы, как говорится, этот второй срок оказался некой ширмой, вот, и поэтому, как говорится, та борьба, которая шла, избирательного штаба с окру... ну, скажем, с коржаковской группировкой, — это как бы вот действительно реальная борьба за влияние и за экономический курс. Кстати сказать, я хорошо помню тот Давос конца января 1996 года, на котором была панель, в которой я, кстати, участвовал, где сидели Зюганов, Явлинский, я как представитель «Нашего дома». Ну, Зюганов с Явлинским, они как кандидаты в президенты позиционировались, я там сбоку припека оказался, особенно, как говорится, интереса не представлял для всех (смеется), поскольку только кандидатами интересовались. Гриша сделал одну ошибку: он стал на английском выступать перед российской аудиторией, в принципе, поскольку на эту российскую панель, ну, там где-то процентов 80... ну, может, не 80, 70 было русских. Были журналисты двуязыкие там, билингва. И я тогда помню комментарий Бориса Абрамовича Березовского: «Гриша проиграл президентские выборы». А Зюганов мощно выступил, ну, так сказать, по сути дела, одно из первых вот таких международных удачных выступлений. И тот же Березовский сказал: «А вот Зюганов — это реальный ка... так сказать, кандидат в президенты». Именно тогда сформировался вот этот штаб за Ельцина, то есть было... стало понятно, что у Зюганова шансы очень хорошие, так сказать, выиграть выборы, и вся машина вот, как говорится, и олигархическая, и избирательный штаб были сформированы, чтобы, как говорится, не допустить. То есть, с одной стороны, вот эта вот группировка Коржакова, которая, как говорится, имела свои... свой интерес, так сказать, к выборам президента, и тоже его двигала. А с другой стороны, группировка, скажем, совершенно другая, которая боролась за сохранение курса и недопущение Зюганова на... в президенты. Вот, собственно говоря, ситуация весны 1996 года, в рамках которой, безусловно, особого выбора-то действительно и не было. Поэтому, если там в конце 1995 года можно было говорить о вариантах, кто лучше и так далее, то весной можно было лишь говорить о том, Ельцин... не только Ельцин, а кто за ним, да. Потому что, с одной стороны, ну, скажем, коржаковцы бы, конечно, пропустили Зюганова, точно с их, как говорится, избирательной техно... избирательными технологиями и так далее, а здесь вот как бы, ну, вторая альтернатива — это, как говорится, все сделать для того, чтобы не пустить КПРФ. Хотя вот недавно обмолвился Дмитрий Анатольевич, что, как говорится, неизвестно, кто все-таки победил на президентских выборах 1996 года. Ну, не знаю, действует ли сталинский принцип: кто считает голоса, тот и выигрывает, действовал ли он тогда. Но, безусловно, тот факт, что был второй тур... И когда возникает второй тур, то, естественно, что голоса перераспределяются, тем более был и внешний механизм перераспределения, так сказать, переход в президентский лагерь генерала Лебедева с его 15 процентами и так далее. Кстати сказать, тогда появилась такая модель — «третий не лишний», скажем так, когда, если процентов 15 получает третий в списке, то у него все шансы стать премьером. Кстати, у некоторых была мысль такая, что, может быть, если 15 процентов наберет Прохоров, то у него хорошие шансы будут. Может,  он поэтому и не набрал там, а набрал только там 7 с хвостиком. Вот. Ну... Поэтому, хотя было понятно, что Борис Николаевич не тот, с которым мы начинали работать в 1996 году, но альтернатив не было, и было очень важно, как говорится, чтобы за его спиной оказались, условно говоря, правильные люди. Было понятно, что ему, как говорится, не так просто будет второй срок работать, ну, в силу здоровья, других факторов, и психологических в том числе, но тем не менее, так сказать, борьба уже была за, как говорится, сохранение курса, окружение и так далее. То правительство, которое он сформировал, ну, во-первых, как говорится, и то, что и Черномырдин там остался, и многие, как говорится, позиции заняли люди, как говорится, которые олицетворяли сохранение, так сказать, такого реформатского курса, а чуть позже, через... когда это случилось-то? В 1997 году, в марте, эти младоре... второе издание младореформаторского правительства появилось, когда там Немцов с Чубайсом первыми вице-премьерами стали, там Сысо... Сысуев и Уринсон там вице-премьерами и так далее. В принципе, это уже была модель, так сказать, скажем так, полного восстановления реформаторского курса. И в этом смысле оказалось, что как бы ставка на Бориса Николаевича оказалась оправданной в 1996 году. Другое дело, что события 1998 года, там 1999-го, они, как говорится... Вот, условно говоря, идти на третий срок или нет — есте... естественно, я был категорически против, чтобы идти на третий срок. Вот. Хотя там теоретически, я анализировал Конституцию, так сказать... А, кстати, я же принадлежу к числу Кассандр, я точную дату отставки Ельцина назвал за два месяца. Ошибся на 12 часов. Я спрогнозировал, что он уйдет в отставку в новогоднем обращении к народу, а он в 12 дня ушел в отставку, дав возможность Владимиру Владимировичу обратиться к народу. А сделал я на основе анализа документов, избирательного законодательства в том числе. Было понятно, что велика вероятность того, что Дума в декабре 1999 года будет оппозиционной. Поскольку Лужков с Примаковым раскрутились очень сильно, несмотря на усилия Доренко, и было понятно, что если Дума будет оппозиционной, то она в состоянии объявить импичмент президенту и недоверие правительству. Потому что это можно будет делать по закону. А распустить Думу президент не может, потому что она в первый год после выборов не распускается. В этом плане Дума защищена, она может любые действия делать с правительством, президентом и так далее. Ну, в частности, трижды отклонить кандидатуру президента... премьера, предложенную президентом, и ей за это ничего не будет, хотя в случае трехкратного отклонения в иных слу... обстоятельствах ее можно распустить. И, анализируя эти вот обстоятельства, я пришел к выводу, что оптимальной конструкцией для Бориса Николаевича, если он хочет обеспечить преемственность власти, провести своего кандидата в президенты, является фактическая ликвидация двух должностей — должности президента и должности премьера, и занятие этих должностей исполняющими обязанности. Потому что нигде, ни в какой Конституции, ни в законах не написано, что можно делать с исполняющим обязанности, — ни импичмент объявить... Это же и. о. президента, а не президент. И правительство, премьера отправить в отставку невозможно, поскольку он исполняет обязанности. Поэтому лучший способ для него — уйти в отставку. Причем желательно это сделать до того, когда Дума соберется на первое заседание свое. Отсюда конец декабря — начало января. Ну, а в этом диапазоне лучшей датой является 31 декабря, потому что это символично: новый... вступаем в новый век, тогда 2000 год считался началом нового века, потом выяснилось, что это 2001 год — начало нового тысячелетия. Вот. Поэтому вот прогноз у меня был такой. И кремлевские политтехнологи меня обвинили в том, что я знал и дал утечку информации. Но тем не менее это был чистый прогноз. И более того, я его не собирался делать, пока журналисты меня не раскололи. Уйдет ли Борис Николаевич в отставку или нет? А тогда много было призывов: пусть уйдет, освободит площадку, так сказать, и пора уже, как говорится, о смене подумать. И отвечая на вопрос, уйдет или не уйдет, я вот, проанализировав эти факты, сказал, что если уйдет, то только 31 декабря. Ну, возвращаясь там к вашему вопросу, вот в 1996 году — да, в 2000 году — ни в коем случае, как говорится, на новый срок, как бы там... Ну, теоретически можно было и на третий срок идти, тоже можно было уйти в отставку, и не было то... законодательных в тот момент ограничений, что отставники могут вновь баллотироваться, это потом, по-моему, ввели. Это закон о выборах президента, по-моему, Но это был уже, как говорится, на мой взгляд, ну, не рабочий вариант, вот, и... Вот схема, которую я, как говорится, проанализировал и предложил, позволяла провести при... Ельцину своего, как говорится, кандидата. Тем более было понятно, что именно эта модель, как говорится, и в личном плане, и в плане в том числе преемственности курса может быть реализована. Кстати, преемственность курса была достаточно долго, реализовывалась программа Грефа, которая там до 2003 года реализовывалась достаточно быстрыми темпами, хотя и не в полном объеме. Это ровно то, чем занимались и реформаторы в начале 90-х, и в 1997-м там и так далее. Поэтому... потом как бы обстоятельства несколько изменились, и дело Ходорковского, и рост мировых цен на нефть, и там, когда, так сказать, капает, то реформы... нефть, естественно, капает, реформы не очень актуальными становятся. Вот. Но вот начало 2000-х годов — была, так сказать, на мой взгляд, полная преемственность, и в этом плане Владимир Владимирович полностью, видимо, выдержал те договоренности, которые были на берегу достигнуты, что называется.
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